Pemeriksaan akuntansi 2
Tugas pra UAS

Tugas diserahkan saat UAS, tulis tangan menggunakan kertas double folio bergaris.

Usahakan kerjakan sendiri-sendiri.

Tugas 1

Dalam memeriksa perkiraan hutang bank, auditor harus memeriksa apakah hutang tersebut kemungkinan ada yang jatuh tempo dalam satu tahun. Prosedur apa yang harus dilakukan auditor untuk mengidentifikasi  tentang adanya pinjaman/hutang bank yang mungkin akan jatuh tempo dalam satu tahun. Jelaskan dengan menggunakan contoh dan jurnal apa yang perlu dibuat jika diperlukan.

Dalam memeriksa perkiraan modal prosedur apa yang harus saudara lakukan sehingga saudara yakin bahwa disclosure yang diungkap atas pendirian perusahaan dan perubahan modalnya sampai dengan terakhir telah diungkap secara update. Dokumen apa saja yang perlu direview untuk menglengkapi bukti audit saudara

Perusahaan sedang menghadapi tuntutan hukum dari pihak ke-3. Prosedur apa yang harus saudara lakukan terhadap tuntutan tersebut. Disebut apakah tuntutan tersebut jika belum pasti besaran kerugian yang akan ditetapkan. Apa dampaknya terhadap laporan keuangan. Apa yang harus dilakukan terhadap laporan keuangan yang sedang diaudit tersebut.

Mana resiko audit yang paling besar diantara transaksi yang berikut yaitu accounting estímate, routin transaction dan non routing trasaction. Kenapa demikian jelaskan pendapat saudara.

Dalam memeriksa perkiraan perpajakan khususnya pajak penghasilan pasal 21 ( PPh pasal 21). Prosedur apa yang harus saudara lakukan dalam memeriksa perkiraan tersebut sebutkan langkah-langkah auditnya secara urut. Jelaskan apakah hutang pajak per Desember 20xx, selalu menggambarkan potongan pajak yang disetor pada bulan januari tahun berikutnya. Jika terdapat selisih, kira-kira penyebabnya, jelaskan pendapat saudara. Apa kaitannya dengan biaya gaji dan upah yang tercatat pada laporan keuangan.

Dalam memeriksa perkiraan persediaan auditor akan dihadapkan pada 2 tujuan audit utama. Jelaskan ke-2 tujuan audit utama tersebut. Jika auditor melakukan pemeriksaan untuk meyakinkan bahwa kebijakan akuntansi pencatatan persediaan yang diterapkan telah dilakukan secara konsisten antara tahun berjalan dengan tahun sebelumnya. Tujuan audit yang manakah menurut saudara.

Dalam menyelesaikan audit, auditor biasanya meminta management klien menyiapkan dan menyerahkan beberapa dokumen. Jika dokumen tersebut tidak diserahkan kepada auditor maka penyelesaian laporan audit akan ditunda untuk finalisasinya. Dokumen apa saja yang menurut saudara yang harus diserahkan oleh  managemen.

Jelaskan prosedur apa saja yang harus dilakukan oleh auditor dalam rangka completing audit (penyelesaian audit) sebelum diterbitkannya laporan auditor independen.
Apa yang dimaksud dengan tanggal laporan auditor independen, representation letter, surat pernyataan direksi dan surat persetujuan jurnal koreksi. Apakah dibeikan satu tanggal yang sama jika tidak jelaskan. Apa bedanya pemerian SPAP lama dan SPAP baru (versi 2013).
Tugas 2

Apa yang dimaksud dengan audit risk model dan bagaimana rumus audit risk model tersebut dan jelaskan cara penggunaannya.
Apa yang dimaksud dengan internal control, apa tujuan dari internal control.
Apa saja yang merupakan component dari internal control jelaskan masing masing component tersebut. Dan apa juga component dari control environment, jelaskan juga masing2nya.
Apa dampaknya bagi auditor menghadapi perusahaan yang internal controlnya buruk/lemah terhadap beban pekerjaan auditor dan kaitannya dalam membrikan pendapat. 
Jika dirut pada detik dan saat ini meminta data pemjualan yang terkhir yang menunjukkan posisi detik ini juga tetapi tidak dapat dipenuhi apa kira2 penyebabnya, bagaimana jika dikaitkan dengan internal control dan bagaimana seharusnya antisipasi terhadap keadaan tersebut.
Apa yang dimaksud dengan materialitas. Apa hubungan antara materialitas, koreksi atas temuan audit dan pendapat auditor jelaskan kaitannya dan disertai dengan contoh.
Apa penyebab auditor memberikan “pendapat dengan qualifikasi” atau “pendapat tidak wajar” dikaitkan dengan nilai materialitas.
Apa yang dimaksud dengan cash count dan bank reconciliation bagaimana prosedur masing2nya dilakukan oleh auditor.
Understanding client business, kenapa auditor ditekankan harus memahami ini. Bagaimana cara auditor memahami understanding client business ini.
Apa yang dimaksud dengan analitical prosedur. Apa gunanya analitical prosedur bagi auditor dalam menjalankan pemeriksaannnya. Bagaimana cara analitical prosedur dijalankan dan kapan analitical prosedur diterapkan dalam fase pemeriksaan.
Selamat mengerjakan.

