MENCARI GAGASAN DAN JENIS-JENIS FEATURE

Ide feature itu bisa diperoleh dari berbagai hal. Bisa dari kelanjutan
berita-berita aktual, bisa mendompleng hari-hari tertentu, atau profil
tokoh yang sedang ramai dibicarakan. Yang penting ada newspeg
(cantelan berita), karena feature bukan fiksi. Ia fakta yang ditulis
dengan gaya mirip fiksi. Kita bisa menggali ide dengan menengok
beberapa jenis feature di bawah ini

Jenis-jenis feature yang umum baik di media cetak maupun elektronik antara laian:

 
a. Sidebar


Sidebar adalah feature yang dibuat untuk mendampingi atau melengkapi berita utama. Berita tentang Merapi meletus, misalnya, dilengkapi dengan bagaimana kisah penderitaan korban yang berada di pengungsian, kisah dramatik pertemuan orangtua dan anak yang tercerai berai akibat letusan Merapi,  kisah tentang sukarelawan yang begitu teguh membantu para korban, kisah fenomenal juru kunci Merapi, Mbah Marijan yang enggan mengungsi meski  awan panas menerjang pemukiman warga dan kisah-kisah unik maupun yang menggugah rasa lainnya.

b. Profil

Profil menyangkut aspek kehidupan seseorang yang memiliki nilai bagi penonton. Setelah feature ditayangkan, penonton diharapkan bukan hanya terhibur tetapi mendapat isnpirasi dari kehidupan orang itu. Misalnya, seorang yang punya hobi mengoleksi binatang melata, hobi mengoleksi barang antik, seorang gadis yang rela hidup  dan mengabdikan diri mendidik warga suku pedalaman, atau kisah sukses seorang yang tadinya pedagang keliling menjadi pengusaha besar karena keteguhan dan keluletannya.

c. Feature How-to

Feature How-to disebut feature kiat. Fetaure ini menyajikan cerita  bagaimana caranya melakukan sesuatu sehingga memberi inspirasi kepada pembaca. Misalnya, bagaimana mengtasi jentik nyamuk, bagaimana caranya menjaga kebersihan, bagaimana caranya beternak, bagaimana caranya menjadi anak buah yang baik, bagaimana menjadi pimpinan yang disukai karyawan dan lain-lainnya.  

