Live by Phone

Live by Phone adalah format berita TV yang disiarkan secara langsung dari tempat peristiwa dengan menggunakan telepon ke studio. Lead in berita dibacakan penyiar kemudian memanggil reporter untuk menyampaikan laporannya. 

Format berita ini dapat disajikan dengan ketentuan sebagai 

berikut: 

•
memiliki nilai berita yang harus segera disiarkan; 

•
tidak mungkin siaran langsung dengan pertimbangan teknis; 

•
gambar belum tersedia atau sudah dikirim melalui video streaming, Telkom, atau
      Indosat; 

•
wajah reporter dimunculkan dalam grafis supaya pemirsa mengetahuinya; 

•
pada saat melaporkan dapat di-insert dengan gambar at au sarna sekali hanya
      gambar grafis karena garnbar sesungguhnya belum tersedia; 

•
durasi 40 - 60 detik. 

Contoh: Anda meliput kerusuhan yang menelan banyak korban, kebakaran besar, bencana, mengikuti perjalan Presiden ke luar negeri atau liputan penting lainnya. Pada peliputan ini bisa jadi Anda sudah memperoleh gambar, tapi belum dapat mengirimkannya ke redaksi. Supaya berita tidak basi, segeralah laporkan ke redaksi bahwa Anda akan menyajikan berita secara live by phone. Bila gambar sudah dapat dikirim, maka Anda dapat mempertimbangkan penyajian berita dengan format lainnya sesuai perkembangan data dan gambar yang telah dikirim. 
Phone Record

Phone Record adalah format berita TV yang direkam secara langsung dari tempat reporter meliput, tetapi penyiarannya dilakukan secara tunda. Hampir sarna dengan live by phone. Hal yang membedakan hanya soal teknis penyirannya yang dilakukan secara tunda. Format ini jarang digunakan. Format ini hanya digunakan, bila sebelumnya kita sudah memperkirakan akan ada gangguan teknis pada saat dilaporkan secara langsung. 

Format berita ini dapat disajikan dengan ketentuan sebagai berikut: 

•
memiliki nilai berita; 

•
tidak mungkin disiarkan langsung melalui telepon karena ada pertimbangan 
      teknis; 

•
gambar belum tersedia atau sudah dikirim melalui video streaming, Telkom, atau
      Indosat; 

•
wajah reporter dimunculkan dalam grafis supaya pemirsa mengetahuinya; 

•
pada saat melaporkan dapat di-insert dengan gambar atau sama sekali hanya 
     gambar grafis karena gambar sesungguhnya belum tersedia; 

•
durasi 40- 60 detik. 
Visual News adalah format berita TV yang hanya menyajikan (rolling) gambar-gambar menarik dan dramatis. Penyiar cukup mengantarkan lead in, kemudian petugas  VTR  segera memutar video gambar yang disiapkan redaksi. 

Format ini dapat dibuat dengan pertimbangan sebagai berikut: 

•
Gambar menarik, dramatis dan jika dirangkai dapat bercerita secara kronologis 

•
Gambar memiliki atmosphere sound, seperti dialog-dialog orang dalam sebuah 
      kasus, jeritan manusia, dan pertengkaran¬pertengkaran dalam sebuah konflik. 

•
Disajikan untuk melengkapi berita-berita lainnya yang sejenis 

•
Durasi bisa mencapai tiga menit at au sesuai kebutuhan. lni sangat tergantung 
      pada menarik dan dramatisnya gambar yang tersedia. 
Contoh: Kasus berita gambar ini, detik-detik terjadinya gempa, tsunami (seperti kasus Aceh yang direkam kameramen amatir), kecelakaan, kerusuhan massa (seperti kasus 27 Juli) dan berbagai kasus lainnya. Anda tentu masih ingat, bagaimana televisi kita sering melepas gambar tanpa narasi mengenai gelombang tsunami di Aceh dan Nias. Gambar-gambar itu sangat penting bagi penonton. Sekalipun berita gambar itu diulang berkali-kali tanpa narasi, tetap saja mampu memikat penonton pada saat hangatnya kejadian itu.
      Vox Pop

Vox Pop merupakan kependekan dari vox populi (bahasa latin) yang berarti suara dari rakyat. Ini bukan format berita, tetapi biasa digunakan untuk melengkapi format berita yang ada. Kita dapat mengutip reaksi berupa komentar atau harapan masyarakat atas berita tertentu. Misalnya, komentar masyarakat atas kenaikan harga BBM, kenaikan harga bahan pokok, Presiden terpilih, kenaikan tarif listrik dan masalah lainnya. 

Anggota masyarakat yang ditanya hendaknya beragam profesi supaya variatif. Jumlahnya sebaiknya minimal 4 orang dan maksimal5 orang. Pertanyaan yang diajukan cukup satu dan hams sarna pada setiap orang. Misalnya "Bagaimana pendapat Anda atas kenaikan harga BBM?" Kalau orang yang ditanya beragam profesi maka jawabannya pun akan beragam. Inti jawabannya mungkin ada yang tidak setuju dan mungkin ada yang setuju dengan berbagai alasannya. Cari jawaban mereka yang lucu, lugu dan serius supaya enak didengar dan ditonton. Bila jawaban mereka terkesan formal sebaiknya dihindari dan cari lagi orang lain yang dapat memberikan jawaban seperti diharapkan. 

Durasi vox pop, sebaiknya jangan lebih dari satu menit. Karena itu usahakan supaya jawaban mereka singkat dan langsung pada sasaran. 
Kesimpulan 

Format berita TV sangat penting diperhatikan sebelum menulis berita. Pilihlah format berita TV sesuai data yang Anda peroleh di lapangan dan kriteria masing-masing jenis format berita TV. Bila format yang Anda pilih kurang sesuai dengan data yang Anda peroleh di lapangan, berita yang Anda buat akan berkurang "greget" -nya. 

Format berita TV yang disajikan dalam sebuah program berita TV hendaknya variatif. Jangan hanya menggunakan satu jenis format saja. Format berita TV juga akan menentukan daya tarik penyajian program berita TV secara keseluruhan. Semakin variatif format yang disuguhkan dalam setiap penayangan program berita TV, maka tampilan di layar akan semakin "enak" ditonton. 

