Tujuan Instruksional :

Setelah mempelajari bahan penunjang ini, Anda diharapkan dapat : 

1. Menjelaskan kegiatan dalam pasca produksi

2. Menjelaskan alat editing analog.dengan openreel tape.

3. Menjelaskan alat editing dengan komputer.

4. Menjawab tugas atau pertanyaan yang diberikan pada akhir bahan penunjang pertemuan 1.

PERTEMUAN I
A. KEGIATAN PASCA PRODUKSI
Proses pasca produksi adalah kegiatan evaluasi terhadap hasil produksi. Evaluasi terhadap hasil produksi ini ditinjau dari berbagai segi terutama dari tinjauan teknis, 

Sehubungan dengan hal inilah maka dilakukan kegiatan-kegiatan:

1. Editing

2. Mixing

3. Prevew

4. Revisi

5. Mastering

Setelah melakukan kegiatan-kegiatan diatas, maka pasca produksi program audio dapat menjadi sempurna, sehingga menjadi sebuah sajian audio yang menarik untuk didengar.
I. Editing
Kegiatan editing diperlukan untuk memperbaiki audio hasil produksi sesuai dengan tuntutan naskah. Misalnya, apabila dalam produksi terjadi kesalahan voice, maka dalam kegiatan editing dilakukan penghapusan atau pembuangan voice yang salah.

II. Mixing

Kegiatan mixing diperlukan untuk menambahkan unsur-unsur audio lain/pemaduan audio. Misalnya menambahkan musik dan soundeffect pada program audio.
III. Preview

Kegiatan ini dilakukan untuk mengetahui apakah hasil editing dan mixing sudah sesuai dengan tuntutan naskah atau keinginan klien. Misalaya, apakah musik, soundeffect sudah sesuai.
IV. Revisi

Kegiatan yang dilakukan untuk mengadakan perbaikan sesuai dengan hasil preview 
V. Mastering

Mastering adalah kegiatan untuk membuat master audio sehingga audio dapat disimpan dan digunakan sewaktu-waktu diperlukan. Kegiatan ini merupakan kegiatan terakhir dari psca produksi. 
B. ALAT EDITING AUDIO

Ada beberap alat editing yang sering dipakai untuk mekalukan editing audio.
1. OPENREEL TAPE RECORDER
Openreel tape recorder ini dipergunakan untuk mengedit audio yang dalam melakukan perekaman/produksi audio menggunakan bahan baku openreel. Proses memperbaiki kesalahan-kesalahan yang terjadi pada saat rekaman, dilakukan dengan editing secara fisik, artinya bagian-bagian yang salah pada pita rekaman tersebut dipotong dan dibuang.
2. KOMPUTER
Editig audio dengan menggunakan komputer saat ini memang popular. Selain mudah dalam melakukan perbaikan audio, biasanya dalam software juga tersedia berbagai effect untuk perubahan audio.

2.1. Spesifikasi komputer untuk editing
1. Sound card, 

Sebaiknya, jangan gunakan sound card onboard. Sound card onboard memang cukup baik bila dipakai untuk playback lagu (misalnya dan winamp). Namun, penggunaannya untuk merekam sangat kurang  baik dan mungkin akan menimbulkan noise yang cukup tinggi. Noise itu akan sangat mengganggu kualitas rekaman Anda, 

2. Prosesor

Prosesor adalah bagian yang dilihat pertama kali dan sebuah komputer. Prosesor adalah otak dan sebuah sistem komputer,tempat di mana semua kalkulasi diperlukan dalam rekaman, mulai dari tracking, editing, dan lain sebagainya. Prosesor Pentium 4 2,0 GHz ke atas kini umum dipakai setelah era Pentium.
3. RAM (Random Access Memory)

RAM (Random Access Memory) adalah memori sementara (temporary) yang menangani aplikasi yang sedang dijalankan dan file/data yang telah Anda buka. Mengapa di RAM? Karena kecepatan akses data dan RAM ke prosesor jauh lebih cepat daripada akses data dari prosesor ke hdd. Pemakaian memori RAM 256 MB sudah cukup baik. Namun demikian, RAM yang lebih tinggi/besar lebih baik. 

4. Harddisk(HDD)
Harddisk(HDD) adalah tempat di mana Anda menyimpan sistem operasi. semua software, dan data hasil kerja . Hdd 40 GB yang biasa sudah menjadi standar yang cukup baik dalam setiap pembelian atas sebuah komputer PC baru. Untuk HDD, gunakan koneksi ATA 100/133 7200rpm atau bisa juga digunakan koneksi SATA yang lebih baru.

5. CD Writer

CD Writer cukup penting pada sebuah komputer yang akan dipakai untuk editing. Sepertinya, kegiatan apapun yang berhubungan dengan komputer biasanya memerlukan CD Writer. Hingga saat mi, media CD masih menjadi sebuah media simpan yang cukup murah, mudah, dan aman dengan kualitas yang baik.



2.2. Meng-install software Cool Edit Pro 2.0
Untuk dapat menggunakan Cool Edit Pro 2.0  maka program tersebut harus di-install terlebih dahulu. Adapun cara meng-install Cool Edit Pro 2.0 cukup dengan klik dua kali file installer ( cepsetup.exe), seperti terlihat pada gambar 4.1 dan petunjuk berikutnya dapat dilihat pada kotak dialog yang muncul.
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Gambar 4.1 Icon Installer Cool Edir Pro 2.0

Setelah proses install selesai dilakukan maka pada desktop serta menu programs akan terdapat shortcut untuk mempermudah membuka program Cool Edit Pro 2.0. Untuk membuka program dilakukan  dengan cara klik kiri dua kali pada shortcut tersebut. 

LATIHAN SOAL TOPIK 1
1. Jelaskan langkah-langkah dalam pasca pasca produksi?
2. Jelaskan mengenai alat editing audio?

3. Jelaskan spesifikasi komputer untuk editing?
