Menu Bar Cool Edit Pro 2.0.

Seperti halnya aplikasi-aplikasi editor lainnya, Cool Edit Pro 2.0 juga menggunakan fasilitas seperti yang dimiliki oleh editor pada umumnya dengan nama-nama familiar (open, save, cut, copy, dan paste) untuk memudahkan pemakaiannya. Meski Cool Edit Pro 2.0 mendukung berbagai format data audio, Cool Edit Pro 2.0  menggunakan format file sendiri dalam melakukan editing. Saat Anda membuka file audio, Cool Edit akan terlebih dahulu mengkonversi ke dalam format intemalnya sehingga bisa dilakukan editing lebih cepat serta penanganan yang lebih baik, khususnya untuk file yang berukuran besar.
File pada menu bar berfungsi untuk menangani file berada pada menu File. Beberapa di antaranya bisa juga Anda akses melalui ikon-ikon shortcut pada toolbar.
1. MEMBUKA DAN MEMBUAT FILE BARU
· New

Berfungsi untuk membuat satu waveform baru. Anda akan diminta untuk menentukan properti dari waveform tersebut (sample rate, resolusi, mono/stereo). 





Dialog New Waveform bisa pula Anda panggil dengan:

llotkey : Ctrl+N
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Gambar: Dialog new waveform

Pilih format sample yang Anda inginkan kemudian klik OK. Untuk hasil pemrosesan terbaik, pilihlah resolusi 32- bit.
· Open

Untuk membuka file audio dengan menampilkan dialog Open a Waveform sehingga Anda bisa memilih file.
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Gambar, Jendela open a waveform
Pada Show File Information bisa Anda lihat informasi mengenai properti (tipe, ukuran, dan resolusi file, serta waktu) dan file yang highlight. File tersebut bisa langsung Anda dengarkan dengan mengaktifkan Auto Play .
Anda bisa membuka beberapa file sekaligus dengan menahan Shift atau Ctrl saat memilih file. Semua file yang dibuka akan secara otomatis dikonversi dalam format sample file yang pertama dibuka. 
· Open As

Berfungsi sama dengan Open, hanya saja di sini file yang dibuka bisa langsung Anda konversi ke dalam format sample yang Anda inginkan. Setelah Anda memilih file dan membukanya, akan muncul dialog Open File(s) As dengan komponen sama dengan dialog New Waveform 
· Open Append

Anda bisa menggunakan Open Append untuk langsung membuka dan menyambung beberapa file ke dalam satu waveform. Caranya seperti bila Anda melakukan multiple selection (yaitu dengan menahan Shift atau Ctrl), kemudian pilih file. Format sample yang digunakan adalah format sample file yang pertama dipilih (dibuka).

Bila Anda menggunakan salah satu perintah membuka file di atas, saat file di-load maka akan muncul jendela seperti di bawah:
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Gambar: Load File


2. MENYIMPAN FILE
·   Save

Menyimpan kembali waveform yang sedang dikerjakan ke disk, menumpuki file lama tanpa konfirmasi terlebih dahulu. Jika data belum disimpan sebelumnya, akan   muncul kotak dialog Save As. 




Hotkey : Ctrl+s, 

·   Save As...

Menyimpan waveform dengan nama, lokasi, dan format baru. Beberapa format file menyertakan berbagai pilihan yang bisa Anda ubah melalui button Options. Misalnya format MPEG 3 (*.MP3) akan memberikan pilihan untuk menyimpan dalam berbagai format sample dan kualitas yang berbeda.
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Gambar. Jendela Save As
·   Save Copy As...

Berfungsi seperti Save As, hanya saja nama, direktori, dan tipe file otomatis disesuaikan dengan penyimpanan melalui Save Copy As yang terkhir dilakukan.
·   Save Selection

Untuk menyimpan waveform yang Anda highlight (pilih). Prosedur yang harus Anda lakukan sama dengan bila Anda memakai perintah Save As.
·   Save All

Menyimpan kembali semua waveform yang sedang dikerjakan ke disk, menumpuki file lama tanpa konfirmasi terlebili dahulu. Jika ada data yang belum disimpan maka akan muncul kotak dialog Save As..

2. MANAGEMEN FILE
· Flush Virtual File

Opsi ini berfungsi membebaskan file yang dibuka oleh Cool Edit secara virtual agar bisa digunakan oleh aplikasi lain. Format file yang bisa diinterpretasikan oleh Cool Edit secara langsung tanpa dekompresi atau konversi (misalnya WAV pada Windows) dibuka secara virtual, yakni tidak menggunakan file temporer. Cool Edit “menguasai” file tersebut saat dibuka sehingga file tidak bisa dibuka, dihapus, atau dipindahkan oleh aplikasi lain sampai Anda menutupnya. Flush Virtual File memungkinkan untuk membuka file pada Cool Edit sementara file juga bisa diakses oleh aplikasi lain. Fitur ini menghemat ruang disk dan sangat berguna saat Anda mengerjakan file berukuran besar.

· Free Hard Drive Space

Bisa Anda gunakan untuk me-manage penggunaan ruang disk tersedia yang terpakai oleh Cool Edit. Bisa Anda akses kapan saja (sekiranya memerlukan ruang disk yang bebas), atau akan secara otomatis muncul bila ruang disk yang tersedia hampir 0 (kosong).
Listbox Waveform memberikan daftar nama waveform yang sedang dibuka pada Cool Edit. Kotak Undo History menunjukkan file-file Undo yang otomatis tersimpan sebelum dilakukan proses editing dan masih tersimpan pada memori. Anda bisa menghapus file Undo tersebut sekiranya sudah tidak diperlukan. Pilih nama waveform, kemudian pilih file Undo yang ingin Anda hapus, lalu klik Clear Undo(s). Hati-hati saat Anda memilih file Undo yang akan dihapus karena seluruh file Undo di bawahnya otomatis akan ikut terhapus.

Anda juga bisa menutup waveform dari seluruh file Undonya (sekiranya sudah tidak Anda pakai lagi) dengan menggunakan button Close File.

4. KELUAR PROGRAM


Bisa dilakukan dengan berbagai cara seperti program Windows pada umumnya,  yaitu: melalui menu Fi1e pilih Exit,

· menggunakan hotkey Ctrl +Q,

· mengklik button X pada kanan atas jendela Cool Edit,,


5. DASAR-DASAR EDITING
Fungsi-fungsi operasi dasar terhadap waveform berada pada menu Edit, beberapa di antaranya bisa juga Anda akses melalui ikon-ikon shortcut pada toolbar.

5.1 Menentukan Pilihan (Selection)

Menentukan pilihan pada waveform atau selection merupakan bagian integral pada editing waveform secara digital. Cara ini digunakan dalam segala bidang, mulai dari penerapan efek sampai pembuatan loop. Pemilihan (selection) secara sederhana bisa Anda lakukan dengan menahan klik kiri pada penampil waveform lalu menggesernya baik ke kiri ataupun kanan (selama belum mencapai tepi) sampai bagian yang di inginkan. 
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Gambar: Waveform setelah dipilih
Daerah yang telah Anda pilih bisa Anda Cut atau Copy, serta menerapkan berbagi fungsi penambahan efek. Juga lihatlah pada penampil waktu. Akan terlihat info dan pilihan yang Anda buat, yaitu Begin (awal pilihan), End (akhir pilihan), serta Length (panjang pilihan) dalam format mm:ss.dd atau Menit:Detik.Desimal detik.

Selain pemilihan secara sederhana di atas, bisa pula Anda gunakan berbagai kombinasi pemilihan yang lebih fleksibel guna memberikan detail lebih dan meningkatkan ketelitian, antara lain (gunakan salah satu):

· Tahan Shift lalu klik kiri pada waveform untuk menentukan awal pilihan, kemudian klik kiri lagi pada bagian lain waveform untuk menentukan akhir pilihan. Dengan masih menahan Shift, Anda bisa mempersempit ataupun memperlebar daerah pilihan Anda.

· Klik kiri pada waveform untuk menentukan awal pilihan, kemudian klik kanan pada bagian lain waveform untuk menentukan akhir pilihan. Dengan klik kanan lagi maka Anda bisa mempersempit ataupun memperlebar daerah pilihan Anda.
· Dobel klik pada waveform untuk memilih keseluruhan waveform yang tampak.
· Pada waveform dengan 2 kanal (stereo), tempatkan kursor sedikit di bawah tepi atas penampil waveform (sampai muncul huruf L (Left)), lalu klik untuk memilih kanal kiri. Untuk memilih kanal kanan, tempatkan kursor sedikit di atas tepi bawah penampil waveform (sampai muncul huruf R (Right)), kemudian klik. Setelah terpilih satu kanal, maka kanal lain akan tidak aktif, dan semua proses yang Anda lakukan pada kanal aktif tidak akan mempengaruhi kanal yang tidak aktif.


6. OPERASI DASAR TERHADAP WAVEFORM
Clipboard-clipboard tersebut bisa Anda manfaatkan untuk beberapa operasi yang memudahkan pengeditan suatu waveform seperti clipboard pada kebanyakan aplikasi.
· Cut

Menghapus pilihan waveform yang telah Anda highlight dan menempatkannya pada clipboard yang telah Anda pilih sehingga masih bisa Anda pakai untuk keperluan lain. Untuk melakukannya, gunakan: Menu : Edit pilih Cut, atau Hotkey: Ctrl +X.

· Copy

Membuat satu kopi dari pilihan pada waveform dan menempatkannya pada clipboard. Untuk melakukannya, gunakan: Menu : Edit pilih Copy, atau Hotkey: Ctrl +C..

· Paste

Memasukkan data (waveform) dari clipboard pada kursor yang telah dipilih, atau mengganti waveform. Untuk melakukannya: Menu : Edit pilih Paste, atau Hotkey: Ctrl+v

Formatnya secara otomatis dikonversi ke format waveform tujuan bila tidak sama dengan format pada clipboard yang dipilih untuk Paste.

· Delete Selection

Menghapus daerah yang telah dipilih tanpa menyimpannya ke dalam clipboard. 



Menu Edit pilih Delete Selection

· Delete Silence

Berfungsi untuk menghapus silence pada waveform. Terlebih dahulu akan tampil kotak dialog Delete Silence dan setelah itu tentukan definisi dan silence dari audio.
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Gambar: Dialog silence
Pertama-tama, pilih satu daerah yang ingin dihapus Silence di dalamnya, dan kemudian panggil jendela Delete Silence melalui: Menu : Edit pilih Delete Silence

Bila Anda tidak melakukan selection, otomatis Cool Edit akan menganggap seluruh waveform sebagai objek yang akan dihapus silence-nya, sehingga Cool Edit akan menghapus seluruh silence yang (mungkin) ada pada waveform.

· Silence Definition 

Silence yaitu kondisi pada waveform dimana amplitudo bernilai 0 atau keadaan tanpa suara. Jika audio berada di bawah ambang yang diisikan pada Signal is below (input), dan berlangsung selama waktu yang Anda isikan pada For more than (input), maka daerah audio tersebut dianggap sebagai silence. Untuk audio yang “tenang” berkualitas tinggi, nilai dB biasanya rendah (-60dB). Audio yang berisik memiliki nilai yang lebih tinggi (-30dB).
· Audio Definition (frame)
Merupakan kebalikan dari Silence Definition. Nilai-nilai yang Anda masukkan pada Signal is above (input) dan For more than (input), merupakan pedoman bagi Cool Edit dalam menentukan validitas audio.
· Find Levels (button),

Mempermudah Anda dalam menentukan batasan silence dari audio secara otomatis pada waveform yang dihighlight. Nilai yang ditemukan bisa dilihat pada Silence Definition dari Audio Definition.
· Mark Deletions in Cue List (check)
Jika diaktifkan, tiap lokasi di mana silence dihapus akan ditandai dengan memasukkannya pada Cue List.
· Limit Continuous silence to 
Jumlah silence minimum (dalam milidetik) yang tidak akan dihapus. Jika ditemukan silence yang lebih pendek dari nilai yang Anda masukkan, maka silence tersebut tidak dihapus. Bila silence yang ditemukan lebih panjang, maka akan dihapus dengan menyisakan silence sepanjang nilai yang Anda isikan.

· Scan for Silence Now (button)
Gunakan untuk men-scan jumlah serta lamanya silence terlebih dahulu sebelum Anda mcnghapus silence. Hasilnya bisa Anda lihat pada Scan Results (frame).

· Trim

Kebalikan dan Delete Selection. l3ila Delete Selection menghapus daerah yang dihighlight, maka Trim menghapus seluruh waveform kecuali bagian yang telah dipilih, seperti bila Anda melakukan Crop pada editor grafis. Akses Trim untuk menghapus bagian waveform yang tidak diinginkan dengan: Menu: Edit pilih Trim. Bagian terhapus tidak dikopi ke clipboard.
Fasilitas Editing Waveform

· Zero Crossings

Zero Crossing yaitu lokasi di mana waveform bersilangan dengan garis tengah (titik amplitudo 0).
Fungsi ini menyesuaikan titik awal dan titik akhir dari daerah yang terpilih menuju lokasi terdekat di mana waveform bersilangan dengan garis tengah. Berguna saat Anda menghapus atau menyisipkan suatu daerah ke tengah waveform, sehingga tidak terjadi suara yang seperti tiba-tiba berubah dengan aneh atau “meloncat”.
· Adjust Selection Inward, menyesuaikan kedua batas (awal dan akhir) ke zero crossing berikutnya yang berada di dalam daerah pilihan (bila ada). 

Adjust Selection Outward, menyesuaikan kedua batas (awal dan akhir) ke zero crossing berikutnya yang berada di luar daerah pilihan (bila ada).

Adjust Left Side to Left, menyesuaikan batas awal (kiri) ke zero crossing berikutnya yang berada di sebelah kiri batas awal (bila ada).

Adjust Left Side to Right, menyesuaikan batas awal (kiri) ke zero crossing berikutnya yang berada di sebelah kanan batas awal (bila ada).

Adjust Right Side to Left, menyesuaikan batas akhir (kanan) ke zero crossing berikutnya yang berada di sebelah kiri batas akhir (bila ada).

Adjust Right Side to Right, menyesuaikan batas akhir (kanan) ke zero crossing berikutnya yang berada di sebelah kanan batas akhir (bila ada).

· Find Beats

Anda bisa menggunakannya untuk mencari batas-batas yang membentuk beat (irama) suatu musik pada waveform yang telah Anda highlight. Memudahkan Anda menentukan titik awal dan titik akhir suatu loop untuk membuat drum loop atau suara yang sama.

