PERTEMUAN VIII
MULTITRACK EDITING
Mode Multitrack memiliki elemen yang kurang lebih sama dengan mode Edit, seperti penampil waveform menu dan toolbar, ruler, transport, dan lain-lain, serta memiliki kontrol dan opsi yang spesifik.

Mode multitrack digunakan untuk menggabungkan audio-audio yang telah diolah menjadi satu kesatuan dalam bentuk satu audio baru. Istilahnya, Mode Edit adalah studio rekaman plus processing, dan Mode Multitrack adalah studio mixing. 

Pada mode Multitrack, beberapa waveform terpisah disusun (di-mix) bersamaan untuk menghasilkan output secara serentak dengan menggunakan Track. Track di sini bisa disebut sebagai “tempat” untuk satu atau lebih waveform, dan menyatukan beberapa elemen waveform menjadi satu musik atau hasil akhir lainnya. Waveform yang terpasang pada suatu track bisa diatur (digeser) untuk menyesuaikan waktunya, dipindahkan ke track lain, diatur volume keseluruhan dan perbandingan pan (volume kiri dan kanan), yang kemudian digunakan saat di-mix (digabungkan) menjadi satu output. Penyesuaian volume dan pan, juga posisi waveform dilakukan secara real-time dan di-update secara langsung, sehingga hasilnya bisa langsung didengar saat melakukan playback.

Pada mode ini Cool Edit menggunakan satu file yang disebut dengan session untuk menyimpan informasi dari satu sesi mixing. Satu session (proyek) disimpan dalam satu file berekstensi*.SES, dan memuat semua detail proyek, antara lain waveform yang berada pada tiap track; volume keseluruhan dan volume tiap track, informasi envelope, dan masih banyak lagi.

File Session tidak menyimpan data waveform, tetapi hanya menyimpan path dan file-file waveform yang harus dimuat (diload) saat proyek dibuka kembali.
Menu dan Fungsinya

1. File
· New Session

Membuat satu session baru dan kosong, dapat dipakai untuk merekam ataupun memasukkan audio ke dalam track. Saat membuat satu session baru, akan diminta untuk memilih property session tersebut: sample rate dan bit-resolution. Semua file audio yang digunakan dalam satu session akan selalu berada pada properti yang telah ditentukan, atau bila berlainan (saat dimasukkan), maka akan dikonversi terlebih dahulu.

· Open Session

Menampilkan dialog untuk membuka kembali file Session (*.SES) yang sudah tersimpan, beserta file audio yang tersimpan dalam file Session tersebut.

Bila ternyata file audio yang tercatat dalam file Session tidak bisa ditemukan sesuai path-nya, akan muncul dialog Open, di mana Anda bisa mencari secara manual file tersebut.

· Close Session

Menutup session yang sedang digunakan dalam mode Multitrack. Akan muncul dialog yang menanyakan apakah Anda ingin menyimpan file, bila file belum tersimpan sejak perubahan terakhir. Anda juga akan ditanya apakah ingin menyimpan perubahan yang Anda lakukan pada waveform penyusun session.
· Close Session and Waveforms

Menutup session dan semua waveform yang digunakan dalam session tersebut. Waveform yang tidak digunakan dalam session akan tetap terbuka 
· Close Oniy Non-Session Waveforms

Menutup semua waveform yang termuat dalam Cool Edit, tetapi tidak digunakan dalam session yang sedang dikerjakan (tidak dimasukkan dalam mode Multitrack).
· Open Waveform

Membuka file audio dari hard disk serta memasukkannya dengan menu Insert (tapi belum dimasukkan ke track).
· Save Session

Menyimpan kembali file session, menumpuki file aslinya tanpa konfirmasi. Jika proyek (session) belum tersimpan sebagai file, akan muncul dialog Save As.
· Save Session As

Menyimpan session yang sedang dikerjakan ke lokasi atau dengan nama baru (sekaligus semua file waveform yang digunakan dalam session).
· Save All

Menyimpan kembali semua file waveform dan session yang sedang dikerjakan, menumpuki file aslinya tanpa konfirmasi. Jika data belum tersimpan maka akan tampil dialog Save As.

2. Menu Edit
Beberapa fungsi pada menu ini juga bisa diakses dengan klik-kanan pada blok waveform. 
· Undo

Seperti pada mode Edit, Undo membatalkan perubahan yang Anda lakukan dan kembali pada keadaan sebelum diubah. Pada mode Multitrack, Undo yang bisa dilakukan adalah semua hal yang berhubungan dengan pengaturan blok waveform, misalnya menggeser, memotong (dengan perintah Splice), meng-kopi, dsb. Yang membedakan dengan Undo pada mode Edit adalah tidak adanya fungsi Disable/Enable Undo. Hal ini dikarenakan editing yang dilakukan pada mode Multitrack merupakan editing non-destruktif sehingga tidak memerlukan file temporer pada hard disk.
· Mix Down

Fungsi ini akan membuat hasil penggabungan (mixing) dari semua track yang ada pada mode Multitrack, dan hasilnya akan langsung termuat dalam mode Edit. Semua isi dari track yang disertakan dalam mixing dengan properti waveform dan track (volume, panning) akan mempengaruhi hasil akhir. Elemen dari session (misalnya, looping, image, dan envelope) juga akan berpengaruh terhadap bentuk waveform hasil mix-nya.
Pilihan All Waves akan menggabungkan seluruh waveform yang aktif (tidak dibisukan) Selected Waves akan menggabungkan daerah yang Anda highlight atau waveform yang Anda pilih (dengan menahan tombol Ctrl).

· Convert to Unique Copy *

Perintah ini membuat satu kopi baru dari blok waveform yang dipilih. Perhatikan penamaannya yang diberi tambahan angka (tergantung urutan kopinya). Mengkopi satu blok waveform pada mode Multitrack akan membuat file audio tersendiri pada hard disk. Hasil kopi, bisa diedit masing-masing secara terpisah tanpa saling terpengaruh. Hal ini berbeda dengan membuat atau menambahkan Image baru.

· Mute *

Membisukan blok waveform terpilih. Perintah ini berbeda dengan perintah Mute melalui Track Console (Mute pada Track Console akan membisukan semua blok waveform dalam track).

· Merge/Rejoin Splice *

Perintah ini akan menggabungkan lagi daerah-daerah potongan suatu blok waveform (dalam satu track) yang telah dipotong sebelumnya menggunakan perintah Splice.

Bisa juga dipergunakan untuk menggabungkan hasil perekaman Punch In.
· Insert/Delete Time

Menampilkan dialog Insert/Delete Time untuk menyisipkan silence ke dalam semua blok waveform yang dimulai dari lokasi kursor. Opsi Insert akan menggeser semua data yang ada di sebelah kanan kursor sesuai jumlah waktu yang dimasukkan. Bila perlu blok-blok waveform akan dibelah. Opsi Delete hanya akan aktif bila Anda menghighlight suatu daerah terlebih dahulu. Bila opsi Delete yang dipilih, maka semua waveform pada daerah terhighlight akan dihapus (diambil) serta semua daerah di sebelah kanan highlight akan bergeser ke kiri.

· Cut*

Menghapus semua daerah highlight pada blok waveform yang dipilih.

· FuIl*

Opsi mi untuk mengembalikan lagi blok waveform yang telah terkena Trim atau Cut kembali ke bentuk semula.

· Group Waves *

Opsi untuk mengelompokkan beberapa blok waveform menjadi satu, sehingga bisa dipindah atau digeser bersamaan.

Pertama, pilih beberapa blok waveform (klik-kiri) dengan menahan tombol Ctrl terlebih dahulu. Kemudian klikkanan pada salah satu blok untuk menampilkan menu, lalu pilih Group Waves. Blok-blok waveform yang dimasukkan dalam group akan diberi tanda semacam batas warna pada bagian atas dan bawahnya. 
· Refresh Now

“Menyegarkan kembali” dalam hal mi adalah memerintahkan Cool Edit untuk memulai background mixing dan awal guna membangun kembali output.
· Remove Waves *

Menghapus blok waveform dan track yang ada pada mode Multitrack. Blok yang terhapus masih tersedia pada mode Edit. Perintah ini hanya untuk “mengeluarkannya” dari Session Multitrack Anda.
· Destroy Waves *

“Menghancurkan” adalah menghapus blok waveform dalam arti sebenamya, yakni menutupnya dan program Cool Edit. 

· Mix Down to Track

Akan membuat mix down sesuai pilihan Anda dan hasilnya langsung dimasukkan ke dalam track, ditempatkan mulai dan posisi kursor.
· Create Empty Waveform

Membuat blok waveform kosong dan langsung dimasukkan ke dalam track. Kosong di sini berarti tanpa suara, yaitu hanya berisi silence. Fungsi ini sangat membantu bila Anda menginginkan satu waveform berisi silence tanpa hams membuatnya dengan fungsi Generate Silence pada mode Edit.

Cara memasukkan waveform kosong adalah:

- Buat selection pada Multitrack.

- Klik-kanan track yang ingin Anda masukkan waveform kosong di dalamnya. Pilih Create Empty Waveform, dan pilih satu dan opsi yang ada; Mono Waveform, Stereo Waveform, atau In All Record-Enabled Tracks (bila Anda tidak membuat selection terlebih dahulu, ketiga opsi mi tidak akan aktif).

- Opsi Mono Waveform akan memasukkan blok waveform kosong berformat Mono. Opsi Stereo Waveform akan memasukkan blok waveform kosong berformat Stereo. Sedangkan In All Record-Enabled Tracks adalah memasukkan blok waveform kosong (stereo) ke dalam semua track yang telah Anda aktiflcan dengan button Record-.Enablednya.

- Hasilnya adalah sebuah blok waveform kosong baru yang dimasukkan clalam track, berdurasi sesuai dengan selection yang Anda buat dan berformat sesuai opsi yang Anda pilih.

3. Menu View

Pada menu ini terdapat beberapa opsi barru untuk mempermudah pengeditan mode Multitrack.

· Show Pan Envelopes

Aktiflcan opsi ini untuk menampilkan Pan Envelopes pada setiap blok waveform (dalam mode Multitrack saja). Pan Envelopes tampak sebagai garis biru mendatar pada tengah blok waveform dan menunjukkan penempatan stereo kiri/kanan waveform. Dengan setting normal (kanal kiri dan kanan seimbang), garis ini akan sejajar dengan garis tengah. Sedang bila Anda geser ke atas, akan lebih memperkeras volume kanal kiri, dan bila Anda tempatkan ke bawah, volume kanal kanan menjadi lebih keras.

· Show Volume Envelopes

Aktifkan opsi ini untuk menampilkan volume Envelopes pada setiap blok waveform (dalam mode Multitrack saja). Pan Envelopes tampak sebagai garis hijau mendatar pada bagian atas blok waveform dan menunjukkan volume blok waveform saat dilakukan playback. Dengan setting normal (volume 100%), garis ini akan berbentuk lurus. Sedang bila Anda geser ke bawah, akan lebih memperkecil volume.

· Enable Envelope Editing

Dengan aktifnya opsi ini Anda bisa mengubah envelope volume dan panning pada semua blok waveform secara langsung dengan mengklik-kiri dan geser pada garis yang mewakili (biru untuk pan, dan hijau untuk volume).

4. Menu Insert

Menu ini khusus pada mode Multitrack dan tidak tersedia pada mode Edit, berfungsi untuk memilih waveform atau file audio yang akan disertakan ke dalam track pada session yang dikerjakan.

· Wave from File

Membuka file audio yang sudah tersimpan pada disk dan akan dimasukkan menu Insert.

Semua waveform yang termuat dalam Cool Edit bisa disertakan dalam Session dengan memilih nama-nama waveform di bawah menu Wave from File ini Begitu dipilih satu nama dari menu tersebut, waveformnya akan dimasukkan ke track yang masih kosong, dimulai dan posisi kursor.

Merekam dalam Mode Multitrack

Dalam mode multitrack, Anda bisa melakukan Playback dan perekaman sekaligus. Kemampuan ini merupakan salah satu fasilitas yang sangat memudahkan untuk mencapai tujuan saat pengisian vokal atau dubbing ke dalam waveform yang telah memuat komposisi instrumen musik yang Iengkap. Vokal akan langsung terekam sesuai dengan alunan musik.

Untuk melakukan perekaman ke dalam satu track pada mode Multitrack, Anda terlebih dahulu harus mengaktifkan perekaman ke dalam track dengan menekan button Record Enable pada Track Console-nya, sehingga menyala merah terang.

Cara penggunaan:

1. Masukkan satu waveform yang berisi, misalnya, alunan gitar tunggal, ke Track 1.
2. Aktifkan button Record Enable pada track lain. Tempatkan kursor ke tepi kiri track.
3. Tekan button Record pada Transport. Waveform pada Track 1 akan dimainkan dan kursor (satu garis vertikal berwarna kuning) akan bergerak sesuai lokasi waveform yang sedang diperdengarkan.
4. Isikan vokal sesuai musik yang dimainkan.
5. Setelah selesai, tekan button Stop.
6. Suara Anda akan terekam. Kemudian kunci waveform yang berisi suara Anda dengan perintah Lock in Time.

Anda tinggal menyesuaikan kedua waveform sebelum menggabungkannya menjadi satu lagu.

1. Multitrack Editing

Secara umum, pengeditan dalam mode Multitrack bisa dibagi menjadi beberapa bagian penting, yaitu:

A. Memasukkan audio ke lingkungan mixing

B. Menata audio di dalam track,

C. Mengedit atau menyesuaikan blok waveform,

D. Langkah terakhir, jika Anda sudah cukup puas dengan hasilnya, adalah melakukan Mix-Down, yaitu menggabungkan semua waveform menjadi satu, yang meliputi semua elemen penggabungan waveform.

Penjelasan dan penerapannya sebagai berikut.

· Memasukkan Audio ke Muftitrack

Anda bisa memasukkan audio dengan menggunakan insert waveform Klik-kiri pada menu insert, kemudian pilih waveform file. 
· Menata Audio dalam track

Menata audio (blok waveform) bisa Anda lakukan hanya dengan menggeser blok-blok waveform. 

· Mengedit Blok Waveform

Mengedit blok waveform dalam mode Multitrack tidak sama dengan mengedit waveform pada mode Edit. Bila dalam mode Edit, perubahan yang kita lakukan akan mempengaruhi waveform secara langsung, maka pengeditan dalam mode Multitrack tidaklah langsung, melainkan hanya menentukan bagaimana waveform akan “bersuara” saat digabungkan menjadi satu waveform baru melalui Mix Down. Berikut beberapa teknik editing pada mode Multitrack.

1. Loop Duplicate

Anda bisa membentuk suatu Loop dan audio Anda menggunakan Loop Duplicate. Dengan Loop Duplicate akan dibuat sejumlah image dari blok waveform terpilih secara berurutan dalam satu track, sehingga menghasilkan loop dari waveform tersebut. Anda dapat menentukan jarak atau jeda antar image yang dibuat (misalnya I detik). Jeda berupa silence.

· Duplicate Waveform 

Masukkan berapa banyak image yang akan dibuat dan ditempatkan berurutan.

· Waveform Spacing 

Pilih opsi No gaps - continuous looping, untuk membuat loop tanpa jeda. Atau pilih opsi Evenly Spaced dan isikan berapa nilainya, untuk memberi jeda antar-image dengan jarak waktu sesuai nilai tersebut.
2. Punch In

Punch In (bisa diartikan “menumpuki”), merupakan teknik perekaman untuk menggantikan satu bagian (yang mungkin terjadi kesalahan) dalam track. Untuk menggantikan bagian ini, umumnya diperlukan awal dan akhir perekaman yang tepat agar audio di sekitamya (yang sudah “benar”) tidak terganggu. Ilustrasi mudahnya adalah saat merekam menggunakan media pita kaset dengan alat Tape Recorder. Setelah selesai merekam ke dalam pita kaset tersebut, Anda masih bisa menggunakannya untuk merekam lagi, tetapi rekaman sebelumnya akan terhapus atau tertumpuk. Perlakuan seperti contoh tersebut adalah apa yang disebut dengan Punch In. Perbedaannya dengan Punch In pada Cool Edit adalah, Anda bisa melakukan Punch In berulang kali dan rekaman-rekaman lama Anda akan tetap utuh dan tersimpan dalam Take History (bila Anda aktifkan opsi Allow Multiple Takes), sehingga nantinya Anda bisa memilih hasil perekaman yang Anda nilai paling bagus.

3.   Multiple Take

Multiple Take berarti dilakukan pengambilan suara untuk suatu daerah waveform yang sama. Teknik editing ini dilakukan dengan memanfaatkan fungsi Allow Multiple Takes.

Dengan aktifnya opsi ini, satu Take History akan disimpan sesuai waveform terpilih saat blok waveform dilakukan Punch In terhadapnya. Materi pada daerah ter-higlight tidak akan di-overwrite, tetapi akan dibuat satu take (atau waveform) baru. Bila tidak aktif, setiap perekaman akan dilakukan pada daerah yang sama. Opsi Punch In secara otomatis akan mengaktifkan opsi Allow Multiple Takes pada daerah yang dipilih.

4.   Penggabungan dengan Mix Down

Langkah terakhir dalam pengeditan Mode Multitrack adalah Mix Down, yakni menggabungkan semua waveform (atau yang terpilih saja) dalam track yang sudah Anda atur dan sesuaikan properti waveform dan properti track-nya (volume, pan, envelope). Setelah Anda puas dengan basil yang diperoleh saat semua audio pada multitrack Anda dengarkan melalui button Play pada Transport, Anda cukup menjalankan fungsi Mix Down baik dari menu Edit maupun ikon yang mewakilinya.

Hasilnya adalah satu waveform baru (diberi nama Mix Down) yang langsung ditampilkan dalam penampil Waveform pada mode Edit. Bila kurang puas dengan hasilnya, bisa disesuaikan semua waveform dan track, lalu lakukan kembali Mix Down. Mix Down yang kedua ini juga akan membuat satu waveform baru (dinamai Mix Down (2)). Mix Down yang dilakukan berikutnya akan menghasilkan waveform yang diberi nama sesuai urutannya (mix Down (3), Mix Down (4), dan seterusnya), sehingga Anda bisa memilih basil Mix Down yang paling bagus menurut Anda.

Setelah mendapatkan hasil Mix Down Anda tinggal menyimpannya sebagai file audio dalam format favorit, melalui Save As pada mode Edit. Kemudian bisa memasukkannya dalam CD Audio dengan perangkat CD-Writer dan software burning (yang sudah banyak terdapat di Internet).

