Perampok Kelenger Dihajar Korban Pakai Besi

Selasa, 22 November 2011 - 8:52 WIB

TANGERANG (Pos Kota)-Perampok yang satu ini benar-benar apes. Jika biasanya pelaku yang menganiaya korbannya, kali ini yang terjadi sebaliknya. Seorang perampok dihajar oleh korbannya menggunakan besi dengan panjang 1 meter. Hebatnya lagi, pelaku dapat dibekuk oleh pemilik rumah.

Perampokan yang gagal itu terjadi di Jalan Tarumanegara No. 20 Rt. 05/08 Kel. Cirendeu, Ciputat Timur, Kota Tangsel, Senin (21/11) pukul 02.00 WIB di rumah Deddy Iskandar Z, SH,. Saat itu sempat terjadi perkelahian antara korban dan pelaku hingga pelaku berhasil dibekuk karena sebelumnya dilumpuhkan dengan dipukul menggunakan besi sepanjang 1 meter.

Menurut Humas Polda Metro Jaya, lejadian berawal ketika Imam, tetangga korban yang sedang tertidur terbangun mendengar suara jendela rumah Deddy Iskandar, 43, sedang dicongkel oleh pelaku. Imam kemudian memberitahukan Deddy menggunakan Handphone. Melalui pintu samping Deddy kemudian menemui Imam dan bersama-sama menyergap pelaku.

Pelaku yang melihat korban dan saksi langsung menghunuskan golok secara membabi buta ke arah korban dan saksi. Terjadi perkelahian yang akhirnya pelaku dapat ditangkap oleh korban yang menggunakan besi 1 meter.

Pelaku yang diketahui bernama Nurdin selanjutnya diserahkan ke petugas Polsek Metro Ciputat untuk proses penyidikan lebih lanjut.(b) 

