MEMPERSIAPKAN KARYA TULIS ILMIAH
Menulis karya ilmiah merupakan pekerjaan yang memerlukan gabungan berbagai proses dan sumberdaya sehingga perlu dipersiapkan dengan matang. Persiapan awal dibutuhkan agar penulis tidak banyak menemui hambatan. Secara umum persiapan dalam membuat penulisan ilmiah terbagi menjadi dua yaitu Persiapan Teknis dan Persiapan Non-Teknis.
Persiapan Teknis
[bookmark: _GoBack]Persiapan teknis adalah persiapan dalam penulisan ilmiah yang berhubungan dengan aspek-aspek teknik penulisan ilmiah.

FAKTOR PENDUKUNG PENULISAN ILMIAH 
Penulisan ilmiah yang baik merupakan proses menulis yang dapat menciptakan atau menghasilkan dukungan bagi penulisnya. Dukungan tersebut umumnya berasal dari luar/eksternal penulis, termasuk pula dari sisi internal penulis.

FAKTOR PENGHAMBAT PENULISAN ILMIAH
Tidak seluruh aktivitas atau kegiatan menulis dapat berjalan dengan lancar sesuai dengan harapan penulis. Jarang sekali penulis tidak menghadapi kesulitan dalam menulis karena proses penulisan ilmiah memerlukan sumberdaya bahkan kerjasama dengan beberapa pihak. Disamping itu sifat karya tulis ilmiah yang ketat dengan berbagai persyaratan dan aturan baku membuat proses penulisan akan mengalami hambatan. 

