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Pendahuluan

Pada pertemuan yang ke-4 ini, membahas tentang basic of digitizing images menggunakan camera digital dan capturing video clips menggunakan video capture boards (Video Captured Card). Namun pembahasan kita lebih terfokus pada capturing image from video (Digitizing Video).
Feedback yang instant, waktu yang cepat, financial saving dan keuntungan-keuntungan lainnya, inilah beberapa alasan yang menyebabkan Digital Technology membooming seperti Digital Camera dan Camera interface with computers dan software editing image.
DIGITIZING VIDEO


Jika anda bekerja dalam sebuah multimedia production, Anda mungkin membutuhkan untuk menggabungkan dengan video clips ke dalam projek Anda. Jika Anda akan membuat sebuah image dalam sebuah page layout atau image-editing program,  mungkin Anda perlu untuk memnempatkan sebuah frame video di dalam pekerjaan Anda. Jika Anda menggunakan sebuah multimedia program, mungkin Anda ingin memasukkan sebuah video clip ke dalamnya. Untuk melakukan digitize video, Anda memerlukan hardware yang tepat untuk meng-convert signal analog video image ke dalam signal digital yang dapat dibaca oleh komputer Anda. Sebelum Anda memulai melakukan transferring dan digitizing video images, Anda seharusnya mempunyai “Basic idea of how a video signal is created”. Hal ini akan membantu Anda memahami beberapa hal penting menyangkut quality dan compression ketika Anda akan memulai menggunakan video clips dalam komputer Anda.
How Video Images are Created

Sebuah Video sekuen sebenarnya adalah kumpulan dari banyak individual frame (still frames).  Video image dibuat berdasarkan system:
1.  NTSC

American dan Japanese TV System ( Motion dibuat dalam 30 frames per second. Video frame dibuat dari 525 horizontal scan lines of information (pertama di scan odd lines, kemudian even) ( a standard set by the National Television Standards Committee (NTSC) pada tahun 1950-an. 
2.   PAL
Digunakan di Eropa, Australia dan Afrika Selatan, PAL (Phase Alternate Lines) membuat image dari 625 lines.
3.   SECAM

Digunakan di Perancis, SECAM (Sequential Couler avec Memoire) juga membuat image dari 625 lines.

Berikut ini adalah gambar system broadcast yang ada sekarang ini:
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Video Digitizing Boards

Agar dapat mengconvert video signal ke komputer, Anda memerlukan sebuah board (video digitizing boards atau video capture boards) yang dapat mengconvert dari analog video ke digital. Misalnya: Matrox, Intel, True Vision, RasterOps dan Radius. Sebagian besar digitizing boards yang digunakan pada personal computer dapat menghandel 2 jenis video signal:
1. Composite

2. S-Video.










PAGE  
3

