PERTEMUAN 4
PENGERTIAN SUTRADARA DAN KUALIFIKASINYA

Tujuan Instruksional :

Setelah mempelajari bahan penunjang ini, Anda diharapkan dapat : 

1. Menjelaskan pengertian  sutradara dan tanggung jawabnya program audio/radio
2. Menjelaskan kualifikasi sutradara

3. Menjawab tugas atau pertanyaan yang diberikan pada akhir bahan penunjang pertemuan 4.

PENGERTIAN SUTRADARA DAN KUALIFIKASINYA

Mempoduksi program media adalah merupakan kerja kolektif dari sekelompok orang, termasuk juga memproduksi program media audio/radio. Orang-orang yang terlibat dalam kerabat kerja kolektif tadi disebut dengan sebutan akrab kerabat kerja produksi yang mempunyai  keahlian tertentu dalam bidangnya masing-masing.  Kerabat kerja tersebut idealnya terdiri dari: Sutradara, Asisten sutradara, penata suara (operator), editor, pemadu suara (sound mixing), teknisi, penata musik (ilustrator) dan pembantu umum yang mempunyai tugas melayani semua keperluan ketika produksi sedang berlangsung. Namum dalam prakteknya banyak tugas yang dirangkap, misalnya , penata suara (operator), editor, pemadu suara (sound mixing) dipegang oleh satu orang.
A.
Pengertian sutradara dan tanggung jawabnya
Sutradara yang dibantu oleh asisten sutradara dalam program audio adalah orang yang paling bertanggung jawab atas keseluruhan aspek manajemen dan artistik dari pra produksi sampai dengan paska produksi  hingga program audio/radio siap  untuk  disiarkan (pengertian)
Tanggung jawabnya mulai dari pengorganisasian, interprestasi ide/pesan dalam naskah, perhitungan biaya, penjadualan, penunjukan studio, pemilihan pemain, latihan pemain hingga produksi final.
Untuk itu ia harus mampu mengarahkan seluruh kerabat kerja  secara maksimal dalam suatu timwork yang solid, menciptakan suasana kerja yang baik baik sebelum, selama dan sesudah produksi dilakukan.

Seorang sutradara juga  seyogyanya memiliki jiwa seni, hingga mampu mengungkapkan nilai estetik dari seluruh suara yang ada pada naskah, hasil dari tulisan penulis naskah. Hingga dengan demikian mampu memanfaatkan unsur tutur kata, musik dan sound effect dalam perpaduan yang harmonis dan seimbang. Sebagai layaknya seorang pelukis memadukan unsur warna dalam paletnya. Agar mampu memberikan saentuhan suasana musik dengan tepat, sangat dianjurkan sutradara untuk meluangkan waktu mendengarkan dan meresapkan sebanyak mungkin khasanah musik dari pop sampai dangdut, musik jazz sxampai rock dan musik klasik dari luar negeri.
Akan lebih baik lagi bila sutradara juga mengenal atau mengetahui berbagai suku bangsa, etnik yang ada diu Indonesia., hingga diharapkan mampu membangun suasana yang riel, terutama pada program ardio yang dalam format sandiwara atau drama juga format iklan radio.

Dari pengalaman selama ini, bila sutradara tidak mempunyai  “ sense”  seperti yang telah dijelaskan tadi, maka ketika produksi (rekaman) program audio/radio operatorlah yang berperan sebagai sutradara dan sutradara hanya sebagai pengamat dan dengan kata lain tidak mempunyai kredibilitas dimata para kerabat kerja  yang lain. Karena jenjang karir yang terukur sebaiknya  seseorang menjadi sutradara setelah beberapa kali menjadi Asisten sutradara.
Dalam praktek dilapangan penata suara (operator), editor, pemadu suara (sound mixing) yang dipegang oleh satu orang, lebih cepat menjadi sutradara karena telah berpengalaman dalam produksi.

Menjadi seorang sutradara akan lebih mendukung tugasnya bila memilii pengetahuan umum yang luas, termasuk pemahaman secara garis besar seluk beluk studio radio dan peralatannya.
B.
Kualifikasi sutradara/kompetensinya.
Berikut ini rincian kompetensi yang sebaiknya dikuasai oleh seorang sutradara :

1. Mempunyai pemahaman/menguasai bahasa Indonesia yang baik. 
Penguasaan bahasa Indonesia yang baik sangat diperlukan bagi seorang sutradara, agar ia dapat  memahami ide/isi naskah yang ia terima dari penulis naskah dan dapat menterjemahkan  ide itu kedalam program audio/radio dan mengeditnya bila diperlukan
2. Memberi petunjuk dan pengarahan kepada pemain.
Seorang sutradara harus dapat memberi petunjuk dan mengarahkan kepada pemain bagaimana seharusnya mengucapkan suatu kalimat yang ada dalam  naskah dan memberikan contohnya
3. Dapat melakukan kerjasama yang baik 
Untuk mencapai tujuan agar produksi dapat terlaksana dengan baik/lancar, seorang sutradara seharusnya dapat bekerjasama dengan baik kerabat kerja yang lain dan dengan para pemain.
4. Dapat memimpin orang lain
Sebagai komandan dilapangan, sutradara harus dapat memimpin orang lain, hingga orang yang dipimpinnya melakukan sesuai dengan ide/gagasan yang ada dalam naskah.
5. Mempunyai tanggung jawab yang besar

Seorang sutradara setelah menerima naskah dituntut mempunyai tanggung kawab yang besar dan berusaha semaksimal mungkin agar naskah yang ia terima dapat diproduksi 

6. Berinisiatif dan bergairah 
Mempunyai inisiatif melakukan  usaha peningkatan, agar produksi menjadi lebih baik dengan melakukan terobosan.
7. Cekatan dan luwes 
Bertindak cekatan dan fleksibel ketika produksi sedang berjalan dengan menerima masukan yang diberikan oleh para pemain atau kertabat kerja.
8. Memilik kepekaan terhadap  bunyi
Seorang sutradara hendaknya memiliki kepekaan terhadap suara, irama dan dapat mengubah atau mentranformasikan dalam produksi hingga menghasilkan produksi yang lebih baik.. 

LATIHAN SOAL TOPIK 4
1. Jelaskan apa pengertian sutradara dan tanggung jawabnya.
2 Apa maksudnya sutradara memberi petunjuk dan pengarahan kepada pemain? Berikan contohnya.
3 Mengapa diperlukan kerjasama yang baik ketika melakukan produksi?
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