Tujuan Instruksional :

Setelah mempelajari bahan penunjang ini, Anda diharapkan dapat : 

1. Menjelaskan 

2. Menjelaskan.

3. Menjawab tugas atau pertanyaan yang diberikan pada akhir bahan penunjang pertemuan 8.

PERTEMUAN  8
ISTILAH TEKNIS DALAM PRODUKSI MEDIA AUDIO
D

alam memproduksi program audio/radio sutradara, kerabat kerja dan pemain berpegang kepada naskah sebagai  petunjuk atau patokan. 

Karena dalam naskah terdapat semua petunjuk bagi para pemain untuk berperan sesuai karakter yang ada dalam naskah dan  juga kerabat kerja. 
Bagi bagi editor naskah berfungsi untuk mengedit program setelah selesai rekaman dan bagi sound mixer naskah berfungsi untuk melakukan mixing atau mencampur suara  pemain, musik dan sound effect. 
Didalam naskah audio/radio ada istilah-istilah tehnis yang berlaku secara tetap dan telah disepakati dalam produksi.

Adapun istilah tehnis yang berlaku ialah sebagai berikut :

1. Announcer/penyiar

Adalah  pelaku yang menyampaikan pemberitahuan kepada pendengar tentang program yang akan disampaikan. Biasanya dimulai dengan sapaan formil seperti “ Saudara Pendengar, Selamat Pagi, Selamat jumpa, Selamat bertemu” yang dilanjutkan dengan kalimat stersunya. 

Atau sapaan ala kawula muda seperti  “Hallo Sahabat muda , Kaula muda“ kita bertemu di radio kesayangan kita dalam acara …….. (sebut sesuai acara) atau sapaan yang lain yang menjadi cirri khas radio itu. Penyiar juga biasanya bertugas membuka dan menutup program yang disampaikan, dalam penulisan naskah Announcer  biasa disingkat  dengan ANX/ANNX 
2. Narator/Presenter
Adalah pelaku yang menyampaikan uraian, menghubungkan  bagian satu dengan bagian lain dari program atau pembawa cerita yang menghubungkan tiap adegan pada serial drama radio. Narator/Presenter adakalanya menyampaikan kesimpulan  dari isi program, dalam penulisam  naskah biasa ditulis/disingkat dengan NAR
3. Musik

Bila pada naskah ada tulisan MUSIK, itu adalah merupakan perintah atau petunjuk bagi sutradara dan sound mixer bahwa pada bagian  tersebut diberi ilustrasi musik

4. Sound Effect

Sama halnya dengan musik, pada naskah ada tulisan SFX, itu adalah merupakan perintah atau petunjuk bagi sutradara dan sound mixer bahwa pada bagian  tersebut diberi sound effect yang diminta dalam naskah.

5. IN – UP – DOWN – UNDER – UP – OUT  

Bentuk ini tulisan lengkap yang terdapat dalam naskah, biasanya yang ditulis oleh penulis pemula, misal contoh  untuk penulisan musik selingan.
	17.
	MUSIK
	MUSIK EMBATAN

IN – UP – DOWN – OUT  


Dan penulisan  musik sebagai latar belakang dituliskan :

	57.
	MUSIK
	MUSIK LATAR BELAKANG, IRAMA GEMBIRA

IN - UP – DOWN - UNDER - UP - OUT  


Sedangkan bagi penulis yang sering menulis naskah, hanya menuliskan

	17.
	MUSIK
	MUSIK JEMBATAN


Dan penulisan  musik sebagai latar belakang dituliskan :

	57.
	MUSIK
	MUSIK LATAR BELAKANG,IRAMA GEMBIRA


IN

:
petunjuk musik masuk dengan halus

UP

:
petunjuk musik dinaikkan sampai level tertentu


DOWN
:
petunjuk musik diperlemah

UNDER
:
petunjuk musik terdengar sebagai latar belakang


OUT

:
petunjuk musik keluar dengan halus
Jadi MUSIK  IN – UP – DOWN – UNDER – UP – OUT  maksudnya musik masuk dengan halus perlahan-lahan (fade IN) kemudian naik sampai ketinggian tertentu beberapa saat (UP), kemudian turun melemah (DOWN) sampai cukup untuk melatar belakangi adegan/dialog (UNDER), naik lagi sesaat (UP) setelah adegan/dialog selesai lalu turun perlahan-lahan sampai tidak terdengar (OUT)
6. Cross fade

Petunjuk bagi sutradara dan kerabat kerja bahwa ada  dua jenis  musik yang berpapasan, musik pertama berpapasan dengan musik yang kedua. Kedua musik tadi terdengar bersamaan, lalu musik pertama mulai melemah dan musik kedua mulai mengeras, 

7. Off mic/mike

Petunjuk bagi pemain bahwa saat membaca naskah arah mulut tidak menghadap mic/mike, pemain menoleh kekiri/kekanan sembilan puluh derajat terhadap mic/mike. Suara yang dihasilkan terdengar seolah-olah dari tempat yang agak jauh dari lawan bicaranya.
8. On mic/mike

Petunjuk bagi pemain bahwa saat membaca naskah posisi mulut harus menghadap lurus pada  mic/mike.

9. Fade in mic/mike
Petunjuk bagi pemain bahwa saat membaca naskah posisi mulut berubah perlahan-lahan dari off mic/mike ke on mic/mike. Suara yang dihasilkan terdengar semakin keras, yang mengesankan orang yang dipanggil mendekati lawan bicaranya.

10. Fade out mc/mike
Petunjuk bagi pemain bahwa saat membaca naskah posisi mulut berubah perlahan-lahan dari on mic/mike ke off mic/mike. Suara yang dihasilkan terdengar semakin jauh, yang mengesankan orang berbicara sambil menjauhi lawan bicaranya.

Fade in
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Fade out
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Cross fade
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LATIHAN SOAL TOPIK 8

Jelaskan arti istilah tehnis berikut ini yang ada dalam naskah program audio/radio yang dipegang para pemain :
1. off mic/mike, 

2 fade in

3 fade out

4 cross fade
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