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POKOK BAHASAN :

MENETAPKAN STRATEGI MEDIA
· Duncan mengemukakan pengertian strategi media yaitu Ide atau gagasan mengenai bagaimana tujuan media akan dicapai melalui seleksi berbagai kombinasi media.  Menurutnya setiap tujuan media dapat memiliki lebih dari satu strategi media.  Strategi media menjelaskan antara lain bauran media (media mix) yang membahas mengenai media apa yang akan digunakan dan seberapa banyak.

· Suatu strategi media yang baik harus menyatakan bagaimana media dapat membantu menciptakan suatu pengalaman merek (brand experience) bagi konsumen dan calon konsumen.  Strategi media yang baik membutuhkan seleksi dan penggunaan media kreatif.  

· Dalam hal ini yang perlu diperhatikan yaitu; media yang digunakan dan berapa banyak, waktu terbaik menjangkau konsumen, konsentrasi media yang diperlukan dalam bauran media, penjadwalan media, media yang paling tepat dari aspek kreatif, dan terakhir perhitungan biaya iklannya.

MENETAPKAN JADWAL MEDIA
· Tujuan utama dari penjadwalan ini menurut Belch (2001) adalah Mengatur waktu berbagai kegiatan promosi yang bertepatan dengan potensi waktu pembelian tinggi.  

· Menurut Morisan, terdapat tiga metode, antara lain: 

· Penjadwalan berkelanjutan (continuity) yaitu mengacu pada suatu pola penjadwalan iklan yang berkelanjutan (setiap hari, setiap minggu, setiap bulan); 

· Penjadwalan dengan metode flighting yaitu yang tidak menerapkan penjadwalan secara teratur (terdapat suatu periode dengan iklan dan ada periode tanpa iklan sama sekali); 

· Penjadwalan dengan metode pulsing yaitu kombinasi dari dua metode pertama (suatu iklan muncul di media massa secara teratur namun pada periode tertentu frekuensi iklan meningkat secara signifikan).

