PERSIAPAN SURVAI 1: PENYUSUNAN KUESIONER, PETA DASAR, DAN SURAT IJIN SURVAI
1. PENYUSUNAN KUESIONER
Kuesioner adalah daftar pertanyaan yang digunakan sebagai alat bantu untuk mengumpulkan data dan informasi dari sumber data dan informasi secara primer. 
Kuesioner merupakan media di dalam pengumpulan data dan informasi dalam teknik pengumpulan data dan informasi melalui teknik komunikasi.
Ada beberapa data dan informasi yang harus digali dari stake holder (pemangku kepentingan) di area studi dengan menggunakan teknik komunikasi ini, yaitu:
a. Rumah Tangga

b. Tokoh Masyarakat (Informal Leader)
c. Aparat Pemerintahan (Formal Leader)

d. KegiatanUsaha

Kuesioner Rumah tangga dimaksudkan untuk menggali data dan informasi yang terkait dengan aspirasi warga atau masyarakat yang terkait dengan keberadaan masyarakat tersebut dengan kehidupan dan penghidupannya, dan juga interaksi dengan lingkungannya.
Kuesioner Tokoh Masyarakat dimaksudkan untuk mendapatkan informasi yang bersifat umum yang ada di lingkungan tersebut.
Kuesioner Aparat Pemerintahan dimaksudkan juga untuk mendapatkan informasi yang bersifat umum yang ada di lingkungan tersebut.
Kuesioner Kegiatan usaha untuk mengetahui sampai sejauh mana kegiatan usaha tersebut berkontribusi terhadap masyarakat lingkungan tersebut, apakah kegiatan usaha tersebut melibatkan masyarakat di lingkungan tersebut, dan sampai sejauh mana pelayanan dari kegiatan usaha tersebut, serta dampak yang dtimbulkan dan penanggulangannya.

2. PENYIAPAN PETA DASAR

Penyiapan peta dasar dimaksudkan untuk sebagai petunjuk di lapangan perihal lingkungan yang akan di observasi, dan plotting beberapa data dan informasi yang diperoleh dari hasil observasi. Peta dasar bisa didapatkan pada instansi terkait yang mengeluarkan peta area tersebut.
3. SURAT IJIN SURVAI
Surat ijin survai atau pengantar untuk survey merupakan persyaratan legalitas untuk melakukan kegiatan di suatu wilayah. Surat ini harus dipersiapkan lebih awal agar pada waktu survai seluruh target dari survai sudah mengetahui dan pelaksanaan survai dapat berjalan sebagaimana mestinya.

