TELEKOMUNIKASI 
1. PENDAHULUAN


Tidak seorang pun dapat menyangkal bahwa dampak ledakan telekomunikasi di masyarakat kita dalam dekade terakhir. kemajuan dari layanan telekomunikasi dan peralatan pokok telah mengubah semua kami melakukan kehidupan pribadi dan profesional. Untuk itu arsitek atau perencana kota  tidak cukup lagi untuk memahami persyaratan untuk utilitas seperti listrik, air, dan HVAC layanan. Telekomunikasi cepat berkembang "keempat utilitas" komersial di proyek konstruksi dan perumahan, dan untuk utilitas ini akan dimanfaatkan secara efektif dan benar, arsitek dan perencana harus memiliki pengetahuan baik bekerja dari persyaratan. 


Untuk daerah perkotaan yang maju dan makmur, mereka harus attarct yang berskala besar seperti perusahaan komersial yang akan membentuk inti masyarakat sekitar yang akan tumbuh. Dalam dunia sekarang, telekomunikasi sangat penting untuk keberhasilan setiap usaha komersial. J-direncanakan dengan baik, sangat flecible infrastruktu,  telekomunikasi akan menjadi kunci untuk menarik dan mempertahankan manufaktur teknologi tinggi dan berorientasi pada layanan-perusahaan di lingkungan perkotaan.

hingga baru-baru ini, sangat sedikit, penekanan telah ditempatkan di rinci perencanaan infrastruktur telekomunikasi. Sementara arsitek dan perencana menghabiskan banyak waktu untuk merencanakan pembangunan jalan jauh, bandara, dan tempat rekreasi, biasanya mereka telah meninggalkan perencanaan layanan telekomunikasi profesional lainya seperti perusahaan telepon lokal. Perubahan dalam pasar telekomunikasi, dan pengenalan pasar telekomunikasi canggih, serta pengenalan layanan telekomunikasi yang canggih seperti swasta serat optik, microwave terrestrial dan jaringan satelit, dan televisi kabel sistem, telah digabungkan untuk mengubah tradisional proses perencanaan dramatis. Karena perusahaan telepon lokal tidak dalam kategori, kebanyakan kantorot menyediakan layanan ini, arsitek dan perencana tidak dapat melihat ke rencana terpadu untuk mendukung infrastruktur mereka. Sebaliknya, arsitek harus memahami persyaratan fungsional dari berbagai sistem dan bisa bekerja dengan profesional telekomunikasi dalam suatu perencanaan infrastruktur yang akan mendukung sistem ini, namun akan cukup fleksibel untuk mengakomodasi sistem masa depan. 


tidak mungkin dalam satu ruang yang diberikan dalam bab ini memberikan gambaran arsitek atau perencana informasi teknis kota yang memadai untuk rencana besar-besaran fasilitas telekomunikasi mereka sendiri. Sebaliknya ,maksud dari bab ini untuk memberikan pengertian dari dasar perkotaan infrastruktur telekomunikasi, bagaimana ia dikembangkan, dan apa syarat untuk masa depan. Informasi ini, umumnya dikombinasikan dengan teknologi yang terlibat dan beberapa penjelasan yang lebih teknis yang sudah berkembang dalam dunia telekomunikasi, dan harus membuat pembaca agar dapat bekerja sama dengan telekomunikasi profesional dalam melaksanakan perencanaan dan infrastruktur ini.

2. LATAR BELAKANG


Walaupun kebanyakan orang tidak menyadarinya, layanan telekomunikasi telah tersedia di Amerika Serikat dalam satu bentuk atau yang lain selama hampir 150 tahun. untuk  sistem telegaram adalah salah satu aplikasi praktis pertama listrik, dan Thomas Edison yang pertama yang memaparkan tentang listrik ketika bekerja sebagai operator telegram . 


Walaupun Edison sangat terkesan oleh konsep komunikasi jarak jauh oleh lebih dari kawat yang dia benar-benar bekerja pada pengembangan bentuk asli dari telepon, perlombaan yang dimenangkan oleh Alexander Graham Bell. Yang di adakan pada tahun 1877 di Bell Bell Telepon Perusahaan, dan penerus layanan telepon di wilayah perkotaan Amerika. Dari saat pertegahan sampai abad kedua puluh, di Bell Perusahaan Telepon, serta penerus  Telepon Amerika dan perusahaan Telegraph (AT & T), berhasil menemkan gelombang kompetitor muncul sebagai satu-satunya pemasok dominan dari layanan telekomunikasi di Amerika Serikat.

Pada tahun 1920 AT & T dianggap sebagai "alam monopoli" dan dikontrol oleh semua utilitas telepon lokal. Meskipun selama beberapa upaya awal dan tengah abad ke kontrol bangsa mereka sampai sistem telekomunikasi, dan AT & T muncul kembali di tahun 1950-an dan 1960-an sebagai monopoli swasta terbesar di dunia. Pada ketinggian kuasanya AT & T yang baik dari 1 juta karyawan, $ 155 miliar aset, dan sekitar $ 90 milyar dalam pendapatan tahunan. AT & T juga dikontrol 80% dari pasar layanan telepon lokal, 98% dari pasar jarak jauh, dan 95% dari pasar peralatan telekomunikasi. 


Sedemikian besar organisasi, dengan investasi dolar yang ada di pabrik, peralatan fisik adalah lambat dalam perubahan. Dari awal tahun 1920 di Bell menolak untuk menggantikan sistem  manual ke sistem otomatis, Perlawanan terhadap teknologi ini adalah untuk tidak mengubah jati diri  dari perusahaan telepon untuk masa depan.

3. DAMPAK DAN PERUBAHAN 


Selama bertahun-tahun, AT & T menolak membuka pasar telekomunikasi ke persaingan bebas. Terus menekankan manfaat dari sistem yang bersifat monopoli, dan yang terjadi selama ini sebagai pengantar untuk mengklaim bahwa layanan dan peralatan tidak disediakan oleh AT & T dan akan "membahayakan" jaringan umum, mereka berhasil keluar dari kompetisi yang diadakan. Namun, kegigihan pada bagian yang akan menjadi pesaing bertahap mulainya perubahan, dan tahun 1968 " perusahaan melakukan keputusan yang tepat untuk menyediakan peralatan dan jasa telekomunikasi dan pengguna. 

Selama tahun 1970-an, yang proliferasi atau "interkoneksi" , berbagai peralatan dan layanan yang mereka tawarkan, membuat suasana menjadi kebingungan dalam komunitas pengguna telekomunikasi. Situasi inisulit melalui tahun 1970-an dan akhirnya membuat suasana di akhir kehancuran dari Bell. Pada tahun 1984,  perusahaan Telepon Amerika dan sistem Telegraph, melakukan monopoli swasta terbesar di dunia, setelah dibongkar oleh pemerintah federal. Ini merupakan puncak dari bertahun-tahun litigasi yang dilakukan oleh banyak dari interkoneksi operator.

Namun AT & T tidak ada pelayanan yang lebih baik. Setelah mulai 1984 dengan lebih dari 386,000 karyawan, AT & T telah diletakkan di atas 100.000 dan telah banyak yang di PHK,  Dengan pangsa pasar peralatan penjualan turun sampai 25% dari tahun 1970-an tingginya hampir 100%, dan bencana mencoba menantang di industri raksasa IBM di pasar komputer yg tinggi, AT & T keuntungan hari ini hampir seluruhnya berasal dari jarak jauh yang diatur oleh pasar telekomunikasi . 

4. MELIHAT DARI TEKNOLOGI


Sebelum membahas masalah-masalah apapun yang terkait dengan perencanaan sistemtelekomunikasi, maka akan berguna untuk memeriksa sebentar beberapa sistem dan peralatan yang membentuk suatu modern khas daerah metropolitan jaringan telekomunikasi. 

 
4.1.1 KANTOR PUSAT


Jantung dari setiap sistem telekomunikasi perkotaan adalah jaringan kantor pusat. Kantor pusat yang merupakan fasilitas rumah yang besar yang mengatur telekomunikasi dan transmisi, sistem kabel dan penghentian distribusi peralatan, dan semua peralatan pendukung yang diperlukan, seperti cadangan energi, generator dan sistem pendingin udara.

Sekarang semua beralih pada peralatan telekomunikasi yang merupakan hasil dari sebuah proses evolusi kembali beberapa dekade. Awalnya, berubahnya telepon dari fungsi asalnya adalah tujuan akhir sepenuhnya operasi manual, dengan panggilan jarak jauh memerlukan puluhan jaringan, prosedur manual ke Otomatis,perubahan terhadap sistem tersebut dilakukan  untuk mengatasi keterbatasan dari sistem manual. 

Ini adalah proses evolusi, sejalan dengan perubahan di bidang komputer, dimana peralatan yang terus tumbuh dan berkembang, Bahkan, hari ini keadaan seni berpindah sistem digital ini hampir tidak dari komputer modern, teknologi digital yang digunakan dalam sistem arsitektur, sistem operasi, dan facities, seperti daya dan pendinginan, yang diperlukan untuk mendukung operasi.


4.1.2 PERTUKARAN CABANG SWASTA


Pada dasarnya, tukar cabang pribadi (PBX) adalah versi miniatur dari beralihnya kantor pusat. Biasanya terletak di lokasi pengguna, PBX yang menyediakan dasar dial-nada layanan, serta fitur yang lebih canggih seperti call forwarding dan seadanya, panggilan konferensi, dan data switching. maka keuntungan yang terbesar di lokasi-PBX adalah pengurangan dalam jumlah kantor pusat sambungan, atau seperti yang disebut, yang diperlukan untuk layanan yang diberikan jumlah pengguna. 

 PBXs modern ini dapat digunakan untuk mengirim dan beralih sistem komunikasi data, baik di suatu lokasi maupun ke dunia luar. Meskipun mahal PBX merupakan bagian dari peralatan yang memiliki kekuatan besar, ruang, dan pendinginan persyaratan, seperti manfaat yang menyediakan sistem untuk skala besar pengguna telekomunikasi lebih dari offsets pengeluaran modal yang diperlukan.

4.1.3 TELEKOMUNIKASI KABEL TAMAN 

komunikasi kabel tanaman adalah sistem yang menghubungkan swtiching peralatan yang terletak di pusat kantor dengan peralatan telekomunikasi di setiap bangunan. Keduanya, secara fisik terpisah kabel tanaman umumnya digunakan oleh utilitas untuk berpindah kantor pusat interkoneksi dengan peralatan lainnya lokal dan jarak jauh kantor pusat. 


Dalam wilayah metropolitan telekomunikasi kabel tanaman umumnya terletak di bawah tanah  dan kabel vaults yang serupa dalam ukuran, konstruksi, dan untuk menggunakan sistem distribusi yang digunakan oleh utilitas listrik lokal. Kabel distribusi Aboveground mata pelajaran telekomunikasi kabel bertujuan untuk menjaga kaulitas kabel karena lama terkena cuaca dingin, dan bahkan baru dipasang kabel dapat lansung hancur pada kondisi cuaca seperti tornado dan badai. Karena faktor-faktor seperti, terkena kabel tanaman yang lebih tinggi lif-biaya siklus dari tanaman yang dilakukan di bawah tanah. Hal ini menyebabkan kebanyakan telepon utilitas mulai menggantikan mereka di luar pabrik dengan kabel jaringan kabel bawah tanah yang didistribusikan.

Masalah terbesar dalam meningkatkan infrastruktur daerah perkotaan adalah keterbatasan kemampuan fisik sistem distribusi. Bertahun-tahun yang lalu, terakhir yang tersedia ruang jalan paling lama pusat perkotaan telah digunakan untuk mendistribusikan utilitas yang berkembang jumlah pengguna komersial dan perumahan. Ini keterbatasan fisik dalam sistem distribusi telah mendorong perusahaan-perusahaan telepon ke arah kabel fiber optik yang memanfaatkan cahaya inframerah dari pusat daripada sinyal listrik untuk mengirimkan informasi. Karena mereka membutuhkan kapasitas lebih besar, yang relatif kecil kabel fiber optik dapat menggantikan banyak besar kabel tembaga tua. Sedangkan kapasitas fiber optik memerlukan sistem distribusi yang canggih, mahal elektronik mengkonversi sinyal dari elecricity untuk penerangan. 


4.1.4 MEMOTONG TEKNOLOGI

Istilah memotong teknologi digunakan untuk menggambarkan jenis tertentu sistem transmisi (seperti satelit dan sistem microwave) yang tidak bergantung pada kabel, berpindah, atau peralatan transmisi dari perusahaan telepon lokal untuk memindahkan informasi dari satu lokasi ke lokasi lainnya. Biasanya, ini adalah salah satu peralatan transmisi swasta atau disewa dari sebuah perusahaan independen (dikenal sebagai operator lainnya umum (OCCs)). Ketika mendiskusikan microwave atau sistem satelit dalam konteks yang memotong teknologi, penting untuk tidak merancukan sistem ini dengan teknologi sama seperti yang diterapkan oleh telcos untuk digunakan dalam jaringan telekomunikasi publik. 

4.1.5. SISTEM MICROWAVE

microwave adalah sebuah sistem frekuensi radio transmisi / penerimaan sistem yang beroperasi di rentang frekuensi dari 1 gigahertz (GHz; miliar siklus per detik) hingga 300 GHz. Terrestrial microwave sistem yang mungkin ditemui dalam pribadi bypass biasanya beroperasi pada jaringan baik 12, 18, atau 23 GHz. Teknik ini memungkinkan pengguna untuk menempatkan banyak informasi, termasuk data, video, dan suara, menuju satu saluran radio.

Karena sistem microwave beroperasi pada frekuensi sangat tinggi, maka sinyal yang disiarkan oleh transmitting antena sangat sempit. Meskipun karakteristik ini adalah keinginan dari tempa membatasi sinyal dari gangguan dan mencegah kerusakan , berarti "garis penglihatan" kondisi harus dijaga dari transmitter ke penerima.

Satu-satunya solusi dalam hal ini adalah untuk selular satu atau lebih. Di banyak daerah, di mana tidak ada ruang yang tersedia di dalam infrastruktur telekomunikasi untuk instalasi kabel jaringan pribadi, pribadi microwave adalah sistem yang hemat biaya alternatif yang tinggi biaya sewa sirkuit dari perusahaan telepon.

Sebenarnya, lalu lintas komunikasi data yang paling microwave adalah sistem yang digunakan jauh lebih rentan terhadap gangguan dan hilangnya informasi adalah dari lalu lintas suara. Federal Communications Commission (FCC), yang mengatur semua komunikasi radio ferquency di negara Amerika, dan masalah lisensi untuk penggunaan sistem microwave yang bersifat pribadi 


4.1.6. SISTEM SATELIT 


Seperti sistem microwave , sistem satelit juga berfungsi dalam rentang frekuensi microave. Dasar perbedaan antara satelit dan sistem microwave adalah kenyataan bahwa wilayah di mana sistem microwave memanfaatkan tanah berbasis repeaters untuk mengatasi dan transmisi line-of-sight keterbatasannya, sistem satelit memanfaatkan ruang berbasis satelit pengulang di dalam geo-orbit sinkronis 23,500 mil di atas carth dari permukaan. 


karena sinyal dari satelit dikirim kembali ke bumi harus melakukan perjalanan jarak yang sangat besar, hal ini sangat rumit pada saat mencapai permukaan bumi. jadi seperti pancar sinyal sangat lemah dan karena itu memerlukan energi yang relatif lebih besar,agar antena dapat menerimanya, metode penularan ini memiliki keuntungan dari memberikan "pancaran sinyal" kemampuan untuk sistem. Hal ini berguna untuk layanan seperti surat elektronik., Harian update informasi, dan video dan audio teleconferencing. 

Walaupun peralatan stasiun di bumi ini adalah pesanan Namur peralatan, instalasi, dan biaya operasional masih cukup tinggi. Antena  untuk sekitar 30 kaki dalam diameter (yang khas untuk sistem dengan kemampuan mengirimkan dan menerima), hingga 2.000 kaki persegi ruang mungkin diperlukan untuk antene dan dukungan peralatan. Di daerah perkotaan, sistem satelit yang sering dapat mengatasi semua garis penlihatan. Namun, ada antena besar struktural memuat persyaratan (keduanya mati angin cukup besar dan berat beban) yang dapat melebihi kemampuan yang dipilih untuk struktu pendukung.

J ks teleport fasilitas yang berisi semua peralatan yang diperlukan untuk mengirim dan menerima sinyal dari satelit. Operator ini fasilitas sewa besar blok transponder waktu di berbagai satelit dan kemudian kembali dalam paket layanan yang hemat biaya untuk  pengguna. Sambungan antara antena pusat antena dan pengguna lokasi biasanya lebih lokal sirkuit telekomunikasi yang disewa dari perusahaan telepon atau operator lainnya, atau mereka mungkin didukung oleh satu atau lebih sistem microwave


4.1.7. TELEPON SELULER

Di tahun ini sudah bayank muncul berbagai alat komunikasi Namur yang paling banyak dikenal di antaranya adalah telepon selular. Teknologi ini memanfaatkan siaran-jenis sinyal radio untuk menyediakan sambungan jalur dari fasilitas sentralisasi beralih ke pengguna individu, yang sering mobile fasilitas seperti mobil. 

Istilah seluler berasal dari kenyataan bahwa penerimaan daerah tertentu sistem rusak ke dalam unit kecil bernama sel. Dalam setiap sel adalah sepenuhnya transmisi fasilitas fungsional, lengkap dengan transmutter, penerima, dan antenas.

Ada beberapa keunggulan untuk komunikasi selular. Dengan standar radio, transmisi harus sangat kuat sehingga sinyal siaran yang mereka dapat lebih dari satu sistem sentralisasi antena lokasi, selain itu standar radio memerlukan individu untuk mengirimkan dan menerima sinyal frekuensi gangguan.
 
Radio selular mengatasi keterbatasan ini dengan beberapa cara. Karena antena yang terletak di berbagai tempat, jarak diantara setiap unit ponsel dan antena relatif kecil.

Karena selular transmisi memiliki jangkauan yang sangat terbatas, sinyal dari setiap pemancar hanya dapat diterima dalam sebuah sel. Ini berarti bahwa frekuensi tertentu dapat digunakan dari sel ke sel, sangat meningkatkan jumlah saluran yang tersedia untuk komunikasi.

5. LAYANAN KOMUNIKASI


Sebagian besar infrastruktur telekomunikasi yang saat ini terdapat di daerah metropolitan telah diletakkan di suatu tempat dari beberapa tahun lalu, untuk menyediakan layanan dasar suara saja. Bahkan 15 tahun yang lalu, pertumbuhan bahwa perkembangan komputer dan sistem telekomunikasi komersial di lingkungan tempat seperti ini akan membebani masyarakat.

5.1.1. LAYANAN SUARA

Dasar telepon servis, dikenal di bidang telekomunikasi sebagai "Pot" (Plain old telephone service) biasanya propided ke subseriber sederhana pada sepasang kawat tembaga. Ini adalah sinyal analog, yang berarti bahwa hal itu terdiri dari berbagai sinyal listrik kontinyu di frekuensi atau amplitude dalam tanggapan atas perubahan kuantitas fisik, seperti kenyaringan dari suara manusia. 

J modem (memodulasi - DEModulate) adalah sebuah perangkat yang mengambil sinyal digital dari perangkat komunikasi data dan diterjemahkan ke dalam sebuah sinyal analog yang kompatibel dengan jaringan publik. Karena sempit jaringan analog, pengiriman sinyal digital pada umumnya terbatas pada digital kecepatan 9600 bit per detik (bps) atau kurang.

Terdapat dua jenis J modem yang biasa dipakai :

1. J modem eksternal

2. J modem internal

MODEN EKSTERNAL
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MODEM INTERNAL
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Kebaktian digital sampai pemakai akhir adalah persembahan yang relatif baru saja, kontak digital menawarkan banyak keuntungan lebih tradisional analog modem diperlukan di antara alat komunikasi data dan jaringan umum (walaupun di kebanyakan kotak beberapa dari ilmu elektronika masih diperlukan ke interface sampai sistem) selain itu, sereval digital tanda bisa multiplexed atau gabungan ke atas kontak yang disangga atas satu dua pasang kawat, amat meningkat kapasitas tanaman kabel fisik yang memajukan informasi.

Meskipun teknik kompresi canggih kode dapat berbicara dengan kecepatan yang rendah seperti 16 kbps. Ucapan kualitas pada kecepatan lambat ini menjadi sangat miskin, dan 64-kbps coding teknik telah menjadi salah satu standar untuk internatioanlly diakui digitizatioan suara. yang digunakan untuk kedua transmision digital encoded data dan suara sinyal di seluruh jaringan publik. karena availabel untuk mengakhiri usesrs pada tembaga yang sama sebagai pasangan yang tradisional layanan suara, dan karena banyaknya availabillity peralatan thet suppurts kecepatan transmisi ini. J T-1 sinyal dapat dimanfaatkan untuk mengirimkan kombinasi dari 14 suara dan data sirkuit dari lokasi pengguna ke kantor pusat, di mana data stream dapat dikirim utuh ke lokasi baru atau dapat dibatalkan atas dan berbagai informasi "paket" yang diarahkan ke berbagai tujuan.


5.1.2. PERTIMBANGAN PERENCANAAN

Tiga faktor paling penting dalam perencanaan sebuah kota adalah infrastruktur telecomunications (dalam urutan prioritas) fleksibilitas, fleksibilitas, dan (paling penting) fleksibilitas. Karena desain fasilitas seperti pusat kantor biasanya domain dari perusahaan telepon lokal, ada sedikit, di luar lokasi baik dan menyediakan ruang yang cukup, bahwa palnner perkotaan dapat berkontribusi untuk pembangunan dan pemanfaatan fasilitas ini. 

Hal ini sangat mungkin bahwa di samping layanan telekomunikasi, sistem ini akan digunakan untuk mendukung layanan serupa lainnya seperti televisi kabel, jaringan swasta (baik berbasis serat dan tembaga), dan layanan dari operator telekomunikasi selain perusahaan telepon lokal. 

Sebuah bagian penting dari distribusi telekomunikasi aystem adalah kabel galah, terdapat disini adalah spliced kabel yang besar dan kabel multipair dirobohkan menjadi beberapa kabel kecil yang didukung hanya kabel tembaga, dan oleh karena itu tidak ada persyaratan lingkungan kaku. 

Karena ini persyaratan yang ketat, yang dikontrol lingkungan galah (CEV) biasanya disarankan untuk digunakan dalam distribusi sistem telekomunikasi yang akan memanfaatkan banyak kabel fiber optik. CEV yang biasanya dilengkapi ke supporty baik kabel serat optik dan elektronik terkait, dan yang diperlukan dan penghentian lintas menghubungkan perangkat keras untuk tembaga conductors.

6. TEKNOLOGI

Program ini ditujukan untuk dimasukkan ke dalam sistem tempat dan peralatan yang dapat menyediakan berbagai varienty suara, data, dan layanan video untuk berbagai macam pelanggan mulai dari perusahaan alrgest ke pemukiman terkecil pengguna.

Hal ini yang direncanakan akan memanfaatkan layanan ini banyak dampak langsung terhadap palnning dan instalasi dari sebuah kota infrastruktur telekomunikasi. 

6.1.1. PENGGABUNGAN DIGITAL LAYANAN JARINGAN


Dengan jaringan digital layanan terpadu (ISDN) adalah upaya untuk menstandardisasi latsest transmisi suara dan layanan data. Dari dalam sederhana, ISDN membentuk sebuah digital encoded sirkuit, di 64 kbps, sebagai dasar layanan telekomunikasi yang tersedia untuk pelanggan dari kantor pusat. Seperti yang Anda ingat, 64 kbps ini adalah kecepatan sirkuit digital minimum yang diperlukan untuk komunikasi suara. 

Yang disebut ISDN dasar menilai antarmuka tahu adalah sebagai 2B + D. Ini berarti bahwa satu sirkuit didukung salah satu pasangan yang akan berisi dua kawat B (untuk "pembawa") saluran setiap operasi di 64 kbps, dan satu D (untuk " data ") berjalan pada saluran 16 kbps. Hal ini berarti bahwa jika sebuah sirkuit telah beroperasi di 64 kbps, sesuatu yang kurang dari jumlah data yang berguna dapat ditularkan.

Pada saat ISDN siap untuk digunakan secara luas, paling PBXs akan memiliki kemampuan untuk antarmuka langsung ke layanan utama menilai, membongkar sinyal ke dalam komponen informasi paket, dan mendistribusikan paket-paket tersebut sesuai dengan tujuan. Yang paling menjanjikan aspek standarisasi ISDN adalah layanan komunikasi digital. Penuh dalam pelaksanaan, yang mungkin beberapa tahun meninggal dunia, ISDN menawarkan ke seluruh dunia akhir-akhir digital untuk komunikasi berbagai suara, data, dan layanan video, semua yang sama pada fisik tanaman.

6.1.2. APETURE TERMINAL SANGAT KECIL


Ini adalah kedua yang paling penting di daerah perkotaan, di mana ruang adalah premium. Dikembangkan untuk bekerja bersama-sama dengan beberapa yang baru, lebih-powered satelit, kecepatan rana sangat kecil terminal (VSATs) berfungsi dengan cara yang sama dengan piring satelit lebih besar, namun beberapa kali lebih kecil. 

Ketika VSATs menjadi komersial tersedia, pengguna yang sebelumnya tidak dapat memanfaatkan keunggulan yang menawarkan sistem satelit telekomunikasi akhirnya akan dapat masuk ke pasar ini. 

6.1.3. VIDEO TELECONFERENCING 

Ini hanya versi yang lebih canggih dari panggilan konferensi. Penambahan video untuk proses ini dapat menambah banyak nya effectivennes keseluruhan. Penggunaan full-motion video tidak hanya memungkinkan para peserta untuk melihat satu sama lain, tetapi memungkinkan slide, videotapes, film, dan materi grafis lainnya untuk digunakan dalam waktu yang berbeda dalam pertemuan tersebut, sangat effectivennes dan meningkatkan produktivitas. Meskipun penuh skala video teleconferencing pusat sangat mahal (kurang lebih $ 100.000 atau lebih), portabel kecil pembuatan akan segera di kisaran harga yang paling mampu organisasi.

7. STANDAR TELEKOMUNIKASI

Hasil akhir dari proses ini adalah suatu situasi di mana, bahkan jika komputer oleh produsen yang sama perlu saling bertukar informasi, mereka akan dapat melakukannya hanya jika mereka memanfaatkan telekomunikasi dari peralatan yang sama atau kompatibel manufactures. Untuk teknologi seperti ISDN dan video conferencing untuk menjadi layak, semua pengguna harus menggunakan yang sama atau kompatibel teknik transmisi. Di Amerika Serikat, Institut untuk Listrik dan Electronic Engineers (IEEE) telah melakukan pengembangan serangkaian standar telekomunikasi, yang merupakan salah satu ISDN, yang dimaksudkan untuk mengganti semua yang ada penambahan bertentangan standar. Walaupun standar ini melanjutkan proses yang cukup lambat, dengan banyak lobby oleh beberapa peralatan untuk membuat mereka manufactures transmisi teknik dan peralatan sebagai "standar", diharapkan akhirnya, teknik dan protokol diterima semua akan didirikan. Jika organisasi-organisasi ini akan berhasil dalam melakukan ini, revolusi telekomunikasi yang akan terjadi sebagai akibat akan membuat kita saat ini dibandingkan revolusi pucat.

8. DAMPAK MASA DEPAN

Namun teknologi tertentu, mungkin memiliki efek lebih halus. Telekomunikasi video, misalnya, dapat mengurangi jarak antara kedua orang. Biaya aktif telekomunikasi video yang dapat membantu untuk mengurangi perjalanan bisnis yang memungkinkan oleh peserta di berbagai kota untuk melakukan pertemuan dari masing-masing kantor atau dari pusat teleconferencing lokal, daripada wasting waktu perjalanan jam atau hari untuk melakukan pertemuan muka dengan muka. Jika kecil, yang diri-unit yang menggunakan standar telekomunikasi sirkuit (seperti ISDN desribed sebelumnya) menjadi tersedia, pola lalu lintas intracity dapat terpengaruh orang melakukan bisnis sebagai "palang kota" videoteleconferences daripada perjalanan ke persekutukan dari klien atau kantor . 

Sulit untuk memperkirakan dampak jangka panjang dari teknologi tersebut di jalan yang kami melakukan kehidupan kita. Kita dapat merasa yakin bahwa biaya efektif, user-friendly peralatan telekomunikasi akan tersedia untuk berbagai pengguna komersial dan perumahan dalam waktu dekat. Namun, kami memiliki banyak masyarakat sangat berakar tradisi, terutama dalam dunia usaha. 

Peralatan dan layanan yang dijelaskan dalam bab ini memiliki kemampuan untuk mengubah cara-cara yang fundamental di mana kami telah melakukan usaha selama ratusan tahun. Mungkin masyarakat akhirnya akan perlawanan terhadap kekuatan perubahan ini, lebih dari technologic keterbatasan, yang menentukan berapa lama waktu yang diperlukan sebelum ini akan terjadi revolusi.

Karena perencanaan dan pembangunan infrastruktur telekomunikasi yang telah sampai sangat baru-baru ini menjadi takdir dari perusahaan telepon, sangat sedikit informasi yang tersedia untuk arsitek atau perencana. 

Berikut ini adalah sebagian daftar organisasi (dan beberapa publikasi mereka) yang tersedia untuk masyarakat umum informasi bermanfaat dalam proses perencanaan sistem telekomunikasi: 

1. Bangunan Industri Consulting Services International (BICSI). BICSI adalah sebuah organisasi perdagangan yang alamat isu penting dalam industri telekomunikasi.

2. Datapro Penelitian Corporation. Datapro Penelitian menerbitkan serangkaian manuals alamat berbagai masalah di bidang telekomunikasi.

3. Komunikasi bisnis Revices. Selain majalah bulanan telekomunikasi pada topik dan isu, BCR melakukan 2 - 3 hari kursus singkat meliputi topik paling telekomunikasi. Biaya kursus umumnya termasuk kursus manual, yang dapat menjadi sumber referensi berharga lama setelah program berakhir. 

4. The Urban Land Institute. The Urban Land Institute telah menerbitkan dua volume berhak menetapkan Bangunan dan Teknologi: Enhaneed Real Estat yang mencakup masalah-masalah yang berhubungan dengan desain dan pemasaran technologically ditingkatkan atau "pintar" bangunan.

9. KESIMPULAN

Jadi, kita suudah melihat tentang sejarah dari telekomunikasii sampai terjadi perubahan dengan bentuk dan fungsinya, telekomunikasi saat ini sangat dibutuhkan oleh sebuah kota/Negara agar Negara tersebut dapat berkembang, dan telekomunikasi  adalah langkah awal agar tercapainya tujuan tersebut, telekomunikasi juga membutuhkan alat-alat pendukung/tempat-tempat pendukung agar alat telekomunikasi itu dapat berkembang dengan baik, dan telekomunikasi juga banyak mendatangkan keuntungan bagi sebuah Negara. Namun Telekomunikasi juga sulit di prediksi untuk masa depan.

DAFTAR PUSTAKA
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